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 למדעי המחשב בית הספר

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 :Cמבוא למדעי המחשב בשפת 
 

 תרגילים חוברת
 

כל הזכויות בחוברת שמורות לכותבים. כל שימוש בחומר הכלול בחוברת זו, שאינו לצורכי תרגול עצמי ו/או  ©

ל, מכירה והפצה, בכל סוגי המדיה, בין הגשת תרגילים במסגרת חובות ההגשה של הקורס, כגון פרסום, שכפו

אם למטרת רווח ובין אם לא, אסור בהחלט. 
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  2010Visual Studioסביבת העבודה 
 

 פתיחת סביבת העבודה

 

 דרך סרגל "התחל" Microsoft Visual Studio 2010. פתחו את 1

 

 
 

 

 

 

 יופיע חלון לבחירת סביבה. בחרו את האופציה הראשונה:  הראשונה. בהפעלה 2

General Development Settings 

 

 
 

 

: במקרה של טעות/שינוי ניתן להגיע שוב לתפריט זה. לאחר תחילת העבודה בסביבה, ע"י בחירת תפריט הערה

Tools -> Import and Export Settings Wizard
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  חדש Solution -ראשון ב Projectיצירת 

 

 …File  New  Project. לפתוח את תפריט 1

 Visual C++  Win32את       Project Typeו בחלון . בחר2

 Win32 Console Applicationבחרו את        Templates. בחלון 3

 . Project-וה Solution    -. בכדי להשלים את המשימה, יש לרשום שם ה4

 .OK. לחצו 5

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 חדש Solutionיצירת 

 Solution -שם ה
מסלול / מיקום 

 Project -שם ה לשמירה
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 .  Next. לחצו 6

 , וסיום.פרויקט ריק. סמנו 7

 .Finish. לחצו 8

 
 

 

 

 

סימון לפתיחת 

 אפליקציה ריקה
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   Project -ל cppוספת קובץ ה

 

. לחצו עם הכפתור 1

הימני בעכבר על תיקיית 

Source Files מתחת ל- 

Project ,אשר    המתאים

 Solutionנמצאת בחלון 

Explorer .מצד ימין 

 

 

 Add  New. בחירו 2 

Item… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 C++ Fileאת  Templatesובחלון ה  Codeאת ה  Categories. בחרו בחלון ה 3

 ."cpp.". תנו שם לקובץ הקוד. סיומו אוטומטית יהיה 4

 .Add. לחצו 5
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 Solutionנוסף באותו  rojectPפתיחת 

 

 …File  New  Project. לפתוח את תפריט 1

 חדש. Solutionולא יצירת  Add To Solution. חשוב לוודא שבחרתם את 2

 

 
 

 

 

 

 

 ראשון. Project. המשיכו כמו בפתיחת 3

 

 :הערה

דרך נוספת 

להוספת 

Project  חדש

 Solution -ל

קיים היא ע"י 

לחיצה עם 

הלחצן הימני 

של העכבר על 

Solution  

 Solution -ב

Explorer. 

 

בחירת האפשרות 

 להוספה לאוגדן קיים
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 קומפילציה 

 

  .Buildהקליקו עם הלחצן הימני על הפרויקט הרצוי ובחרו  .1
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  ההרצ

 

 Solution -)שמו מופיע מודגש ב Active Project -פל ולהריץ הוא האותו אתם רוצים לקמ Project -. וודאו שה1

Explorer .) 

 Set as StartUp Projectאם לא הקליקו עם הלחצן הימני על הפרויקט הרצוי ובחרו 
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 (CTRL+F5)או בקיצור  Start without debuggingבחרו באופציה  Debug. בתפריט 2
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 רגיליםהנחיות להגשת ת
 
". בחלק זה תהיינה הגשת תרגיליםשו באופן אלקטרוני דרך אתר הקורס, בחלק של "כל התרגילים יוג .1

 אפליקציות המאפשרות הגשה של התרגילים.

, ( האיקון שלה הוא מאפשרת הגשה של הקבצים בלבד )אחת אפליקציה ישנן שתי סוגי אפליקציות.  .2

 (.ית של התרגיל )האיקון שלה מאפשרת גם בדיקה אוטומטואפליקציה שנייה 

יש להגיש קובץ . המכיל את כל קבצי התרגיל zipכאשר מגישים תרגיל עם קבצים בלבד, יש להגיש קובץ  .3

לפי ם יש לקבוע את שמות הקבציאחד לכל שאלה בתרגיל, או לכל סעיף אם השאלה מכילה סעיפים שונים. 

ועבור סעיף ב' , Q3.cppשם הקובץ הוא סעיפים( )ללא  3הסעיף. לדוגמה עבור שאלה מספר השאלה ו/או 

  .Q5b.cppהשם הוא  5של שאלה 

לפי  mainאחד בלבד, המכיל פונקציית  cpp.כאשר מגישים קבצים לבדיקה אוטומטית, יש להגיש קובץ  .4

 ההנחיות שינתנו בתרגיל.

 .PDFאו  WORDתרגילים תאורטיים גם יוגשו באופן אלקטרוני, כקבצי  .5

 ., אם ישנן כאלהבכל תרגילנוספות הגשה ד גם על הנחיות לב להקפישימו  .6

 

 פתרון התרגיליםדגשים ב

 ."כתיבה ותיעוד של תוכניתסגנון כתיבה ותיעוד נכונים כפי שמפורט בפרק "סגנון על  הקפידו .1

אלא אם נאמר אחרת, תוכניות/פונקציות אינן צריכות לבדוק את תקינות הקלט ואינן צריכות לטפל בקלט לא  .2

 ן.תקי

 אלא אם נאמר אחרת, לפונקציות אסור לשנות את הקלט שלהן. .3

 בכתיבת הפתרונות עליכם להקפיד על נכונות ויעילות של האלגוריתמים. .4

 .Cבמימוש האלגוריתמים עליכם להקפיד על שימוש נכון ויעיל בתחביר של שפת  .5

 .מודולריותועל  ציותחלוקה הגיונית לפונקובפרט להקפיד על  הנדסת תוכנה טובהעליכם להקפיד על  .6

או אחת הפונקציות האחרות יוצאת ארוכה מדי דאגו לפצל אותה בצורה מושכלת  main-במיוחד, אם ה

 לפונקציות משנה.

 בחומר )שיטות ופקודות בשפה( שנלמד בקורס עד לפרק הרלבנטי.   אך ורקבפתרונות מותר להשתמש  .7
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 סגנון כתיבה ותיעוד של תוכניות
 

ותיעוד נכון הכרחיים לצורך קריאה והבנה של התוכנית שכתבתם, שימוש בה ותחזוקה ופיתוח שלה סגנון כתיבה נוח 

בעתיד. לכן, בבדיקת התרגילים יבדקו בנוסף לנכונות ויעילות התוכנית, גם סגנון הכתיבה  ואופן התיעוד שלה. 

חיות שיפורטו להלן מסכמות את בנושא זה אין נוסחה אחת מחייבת ויש מקום גם לשיקול דעת וגם לטעם אישי. ההנ

 מה שנראה לנו כדרישות בסיסיות ומקובלות על הרוב.

 

 :תיעוד

 

 . כל תוכנית תתחיל בכותרת, שתכיל:1

 שם הקובץ. .א

 הסבר כללי של מה עושה התוכנית. .ב

 שם המתכנת, ותאריך כתיבת התוכנית. .ג

 

 . כל אלגוריתם שאינו טריביאלי מחויב בתיעוד. התיעוד יתחלק לשניים:2

הסבר כללי של האלגוריתם הכולל: אפיון מדויק של הקלט והפלט, אופן פעולת האלגוריתם ושיקולים  .א

 בצמוד ולפני קטע התוכנית המממש את האלגוריתם. בחשובים במימוש. חלק זה ייכת

 לשורות קוד חשובות יוצמד הסבר קצר וענייני המפרט את תפקידן של שורות אלו במכלול.  .ב

 

 מעותיים למשתנים לקבועים ולפונקציות. שם מוצלח יכול לחסוך הערות תיעוד.. בחירת שמות מש3

 

 . כל פונקציה נוספת בה משתמשת התוכנית תתועד אף היא. התיעוד יכלול:4

 הסבר קצר של מה תפקיד הפונקציה )מה היא עושה(. .א

אם הוא פרמטר  איך מתבצע השימוש בפונקציה: יפורט תפקידו של כל אחד מהפרמטרים של הפונקציה בין .ב

 קלט, פלט, או שניהם, וכן יפורט מה הוא הערך המוחזר של הפונקציה.

 .2האלגוריתם שבבסיסה, כפי שמוסבר בסעיף  .ג

 יש לציין במפורש מה הן ההנחות על הקלט, אם יש כאלה. .ד

 

 schumולא  sumלמשל  –את התיעוד ושמות המשתנים יש לכתוב באנגלית בלבד ובמילים מן המילון האנגלי . 5

 

 :סגנון

 

 . אינדנטציה נוחה.1

 

. שימוש  בשורות רווח, קוים וכותרות  להפרדה בין חלקים עיקריים בתוכנית והבלטה ויזואלית של המבנה הלוגי 2

 שלה.

 

. שמות קבועים יש לכתוב באותיות גדולות בלבד, הפרדה בין מילים )בשם הקבוע( תתבצע ע"י קו תחתון )התו '_' 3

.) 

 

שתנים ופונקציות בני יותר ממילה אחת, הפרדה בין מילים תתבצע לפי אחת מהשיטות המקובלות . בשמות מ4

 שתפורטנה בהרצאה )למשל, ע"י אות גדולה בתחילת כל מילה( .

 

 .main-קציות, וכו' תחת כותרות מתאימות לפני ה. ריכוז הגדרות של קבועים, הגדרות טיפוסים, הצהרות על פונ5
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 תועדת:דוגמא לתוכנית מ

 
 

 //addNum.cpp  

 //This program adds two integers entered by the user and prints the  

 //result.  

 

 //Mully 28  September 2001 

 // ------------------------------------------------------------------  

 

#include <iostream> 

using namespace std; 

 

 

 // Algorithm (documented for pedagogical purpose only): 

 // Input: two integers . 

 // Output: their sum. 

 // 1. Ask the user for two numbers. 

 // 2. Carry the computation and store the result in sum. 

 // 3. Print out the result. 

 

void main)( 

} 

//declaration of variables 

 int num1;                  //input by user 

 int num2;                  //input by user 

 int sum;                     

 

//getting input from user 

 cout << "Please enter two integers separated by a space:\n"; 

 cin >> num1 >> num2; 

 

//computation 

 sum = num1 + num2; 

 

//outputing the result 

 cout << num1 << "+" << num2 << " = " << sum << "\n\n"; 

} 
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 :אלגוריתמים פשוטים
 

 :1שאלה 

 38A16 ,22145, 4567, 100110112  :10תרגמו לבסיס  .א

 6D1A16 ,48510 ,4567, 17448 : 2תרגמו לבסיס  .ב

 3EA16 ,89510, 11010112  :8תרגמו לבסיס  .ג

 10810, 10910-, -2410, 12410בשמונה ביטים:  2 -תרגמו למשלים ל .ד

 בשמונה ביטים. מצאו את ערכם העשרוני: 2 -נתונים המספרים הבאים בייצוג משלים ל .ה

00011110 ,11100110 ,00101101 ,10011110 

 פרטו את חישוביכם. 

 

 

תוכניות. אפשר להגיש אותן לא מודפסות, בכתב קוד ולא כ-צריכות להכתב בפסאודו 2-5: התשובות לשאלות הערה

 יד ברור וקריא. 
 

 :2שאלה 

 כל משוואה ליניארית בנעלם אחד(.  -)כלומר  ax + b = 0אלגוריתם הפותר כל משוואה מהטיפוס  כתבו

 . )מספרים ממשיים( b -ו aמקדמי המשוואה  קלט:

 , או שיש לה אינסוף פתרונות. )ממשי( ן, או הודעה מתאימה אם אין למשוואה פתרוxפתרון הדפסת  פלט:

 

 

 :3ה שאל

משמאל ממש , ובודק האם ספרות המספר מהוות סדרה עולה טבעי )שלם גדול מאפס( אלגוריתם המקבל מספר כתבו

 לימין.

 . num -מספר טבעי  קלט:

 , בכל מקרה אחר.משמאל לימין, לא ממש מהוות סדרה עולה numכן, אם הספרות של  פלט:

 אינן מהוות סדרה עולה. 42589מהוות סדרה עולה, אך ספרות המספר  2579ספרות המספר  לדוגמא,

עולה  1,2,2,3עולה ממש ואילו   3 ,2 ,1סדרה עולה ממש אם כל מספר בסדרה גדול ממש מקודמו. למשל,  :הערה

 .ממש סדרה באורך אחד היא סדרה עולהאך אינה עולה ממש. 

 

 

 :4שאלה 

 ס את לוח הכפל. אלגוריתם המדפי כתבו

 . nמספר טבעי  קלט:

 .nnכפל בגודל -לוחהדפסה של  פלט:

 

 האלגוריתם ידפיס: n=5לדוגמא, עבור 

1 2 3 4 5 

2 4 6 8 10 

3 6 9 12 18 

4 8 12 16 20  

5 10 15 20 25 

 

  על מנת להדפיס רווח מתאים בין העמודות ניתן להשתמש בפעולה הבסיסית: -הערה 

 "הדפס רווח עד לתחילת עמודה".          
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 :5שאלה 

 אלגוריתם המדפיס כוכביות בצורת שעון חול. כתבו

 . n -מספר טבעי אי זוגי  קלט:

 כוכביות. nכוכביות בצורה של שעון חול, שבסיסיו )העליון והתחתון( בעלי  הדפסת פלט:

 

 האלגוריתם ידפיס: n=7לדוגמא, עבור 

* * * * * * * 

   * * * * * 

      * * * 

         * 

         * 

      * * * 

   * * * * * 

* * * * * * * 

 
 

 

 :6שאלה 

. פעלו לפי הנאמר מספר ת"ז שלכם בשתי שורות נפרדותכתבו והריצו תוכנית שכותבת את שמכם, שם הקורס ו

  בסעיף "הנחיות להגשת תרגילים". 
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 טיפוסי נתונים:
 

 :1שאלה 

 ועים המייצגים את הדברים הבאים )אין צורך לכתוב תוכנית(:הגדירו קב

 (.2008שנה זו )שנת .1

 ע"י המשתמש תסיים את התוכנית. x' שמשמש למטרה הבאה: הקשת xהתו '.2

 

 ולהשתמש אך ורק באותיות גדולות ובקו תחתון )'_'(. שמות משמעותייםזכרו לתת לקבועים : הערה

 .        ;const double PI = 3.14158 ות כך:יכולה להיעש לדוגמה, הגדרת הקבוע 

 

 : אפשר להגיש את התשובה לא מודפסת, בכתב יד ברור וקריא. הערה

 

                            

 

 :2שאלה 

 נתונה התוכנית הבאה:

 
#include <iostream> 

using namespace std; 

 

void main() 

{ 

double x, y; 

cout << "please enter a length in centimeters: "; 

cin >> x; 

y = 0.3937 * x; 

cout << "The length is equal " << y << " in inches\n"; 

} 

 

 שכתבו תוכנית זו עפ"י כללי כתיבה בהירה.

 , וכו'.עודיהקפידו על שמות משמעותיים למשתנים, אינדנטציה, הגדרת קבועים, ת

 

 ת, בכתב יד ברור וקריא. : אפשר להגיש את התשובה לא מודפסהערה

 

 

 שאלה 3:
 כנית שקולטת רדיוס של מעגל ומדפיסה את היקפו ושטחו של המעגל.וכתבו ת

 רדיוס המעגל. קלט:

 שטח והיקף המעגל. פלט:

 

  פעלו לפי הנאמר בסעיף "הנחיות להגשת תרגילים".  .לכתוב עפ"י כללי כתיבה בהירהזכרו  :הערה
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 :4שאלה 

 ה:נתונה התכנית הבא
 

#include<iostream> 

using namespace std; 

 

void main( )  

{ 

 

 int j = -999 ,k = - 998 ,h = - 997; 

  

 cout << “\nEnter 2 numbers:”; 

 cin >> j; 

 cin >> k; 

  

 cout << “\nThe variable j is “ << j; 

 cout << “\nThe variable k is “ << k; 

  

 cout << “\nEnter  2 numbers:”; 

 cin >> h; 

 cin >> j; 

 

 cout << “The variable h is “ << h; 

 cout << “The variable j is now “ << j; 

} 

 

 מריצים תוכנית זו על ששת הקלטים הבאים:

 12      17         15  100  

 0x1a  017  15100        

 10  11    12  13    14  15  

 1  2  "3"   4  

 1 2.4  5  6  

 1 abcd  2  4  

 .ENTERמייצג הקשה על מקש    סימןשימו לב: ה

 

לגבי כל הרצה: אם הקלט תקין רשמו מה תדפיס התוכנית, ואם לא ציינו במפורש באיזו שורה בתוכנית נכשלה 

 .cinהפונקציה 
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 :5שאלה 

 נתונה התכנית הבאה:
 

1 #include<iostream> 

2 using namespace std; 

3 void main ( ) { 

4    int j, k;  

5    double r; 

6    char c; 

7    

8    c = '9'; 

9    j = (int)c; 

10    r = 8.2; 

11    k = (int)r; 

12    k = k + 0.9; 

13    j =  r + 0.9; 

14    c = (char)r; 

15 { 

  

 השלימו בטבלה הבאה את ערכם העשרוני של המשתנים, או ציינו שהמשתנה אינו מאותחל:

  

תנהמש                    

  מס' שורה

 j  k  r  c   

  לא מאותחל לא מאותחל לא מאותחל 8

9     

10     

11     

12     

13     

14     

 

 : אפשר להגיש את התשובה לא מודפסת, בכתב יד ברור וקריא. הערה

 

 :6שאלה 

 שבעה תווים ומבצעת:ולטת מהמשתמש כתבו תכנית הק

 מדפיסה אותם במשולש הפוך..1

 שלהם. ASCII -בשורה את ערכי ה מדפיסה.2

 : דוגמה

 student: קלט

 :פלט

s t u d   

e n 

t 

 

115 116 117 100 101 110 116  

 

הפרידו בעזרת רווחים ותיעוד מתאים, את החלק בתוכניתכם המדפיס את  הערה לשיפור הקריאות של תוכניתכם:

 . ASCII -המשולש, מהחלק המדפיס את ערכי ה

 ת והפעילו זאת בעת הצורך בתוכניותיכם הבאות.ראו זאת כהערה כללי
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 :7שאלה 

 .זמן ההגעה המדויקהתוכנית מדפיסה את  משך נסיעה בשניות.את ו ,כתבו תכנית הקולטת זמן יציאה לדרך

 המוגדר כך: hour  min  secבפורמט כל הזמנים )יציאה והגעה( יוצגו 

1 .hour -  23 –ל  0מספר שלם בין. 

2 .min - 59 –ל  0בין  מספר שלם. 

3 .sec -  59 –ל  0מספר שלם בין.  

 

 ארבעה מספרים שלמים.  :הקלט

 . hour  min  secבפורמט שלושה מספרים שלמים לציון זמן יציאה . 1

  לציון משך הנסיעה בשניות.  מספר שלם חיובי כלשהו. 2

 .hour  min  secבפורמט  זמן ההגעה: הפלט

 

ועשר שניות  דקות שלושים ואחתושתים עשרה שעה )כלומר זמן יציאה לדרך  4004 10 31 12עבור הקלט  :לדוגמה

 שניות(,  4004ומשך נסיעה 

 וחמישים וארבע שניות(. דקות שלושים ושבעושלוש עשרה שעה ) 54 37 13 הפלט יהיה

 

       מיחידות הזמן הגדולות יותר )יום, חודש, שנה ...(.  מתעלמיםבפלט שימו לב ש  :ההער
 

 

 :8שאלה 

 המספרים הבאים: nהם  a1,a2,…,anמקסימום רישא של סדרת מספרים  

max(a1, a2), max(a1, a2, a3), … , max(a1, a2, … , an)  ,a1 

 הינו הסדרה: 6 ,12 ,9 ,1 ,5: מקסימום הרישא של הסדרה: דוגמא

5, 5, 9, 12, 12 

 

 את הדברים הבאים: כתבו תכנית הקולטת ארבעה מספרים שלמים אי שליליים ומבצעת

 

 הדפסת מקסימום הרישא של המספרים שנקלטו.  .1

 ולפניו פעמיים קו תחתון( שמוגדרת כך: max) max__השתמשו לשם כך בפונקצית הספרייה 

  int __max(int a, int b); 

 למשל ההשמה     

  c = __max(a, b); 

 . b -ו aאת המקסימלי מבין  c -תשים ל     

 .<include <stdlib.h#ש בפונקצית ספריה זו יש להוסיף בתחילת התוכנית  כדי להשתמ: הערה

 

 הדפסת הממוצע החשבוני המדויק של ארבעת המספרים )כלומר ללא קיצוץ הספרות שאחרי הנקודה(..2

 

לשלם הקרוב ביותר )במקרה של חצי  הדפסת הממוצע החשבוני של ארבעת המספרים תוך כדי עיגול הממוצע .3

 .(מעגלים למעלה

  

 , גם אם אתם מכירים את התחביר.(…if…else): אין להשתמש במשפט תנאי הערה
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  :ביטויים
 

 :1 שאלה

. משתנים אלה intמטיפוס  x,y,z ,שבהם מופיעים שלושה משתנים  C-של ביטויים ב ממוספרת בשאלה זו יש רשימה

שלו ומהי ערך כל ביטוי יש לרשום מהו הללפני חישוב הביטוי.  x = 4 ,y = 5 ,z = 6מאותחלים מחדש לערכים 

  הביטוי. בחישוב (side effect) תוצאת הלוואי

 

   :(0-מאותחל כל פעם ל x) למשל

  x=4  ביטוי:

 4 ערך הביטוי:

 .xלמשתנה  4השמת הערך  תוצאת לוואי:

 

  ++x  ביטוי:

 (הביטוי( חישוב)לפני  xהערך הקודם של המשתנה )  0 ערך הביטוי:

   (x+ הערך הקודם של  1  ) 1- ישתנה ל xערכו של  י:תוצאת לווא

 

  x++  ביטוי:

 (הביטוי(חישוב )לפני   x+ הערך הקודם של המשתנה    1)  1 ערך הביטוי:

  ( x+ הערך הקודם של  1  ) 1 -ישתנה ל xערכו של  תוצאת לוואי:

 

 

 
1. x = y; 

2. z = x = y; 

3. x = ++y; 

4. x = y++; 

5. x = ++y + 4; 

6. x = y++ + 4; 
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 משפטי תנאי:
 

 :1שאלה 

 הקולטת מהמשתמש שלושה נתונים: גיל )בשנים(, משקל )בק"ג(, וגובה )בס"מ( כתבו תוכנית

(, או הודעה שאין במאגר תפריט מתאים. Cאו  Bאו  Aהתוכנית מדפיסה המלצה לאחד משלושה תפריטים יומיים )

 ההמלצות נקבעות עפ"י הטבלה הבאה:

 

                                          

 

 הגיל                                         

 היחס

גובה למשקל )
height

weight) 

20-11 40-21 120-41 

[0.5, 2) A A A 

[2, 3.5) B B C 

[3.5, 5] C A C 

 

 .Bק"ג, יומלץ תפריט  60, בגובה מטר שמונים, השוקל 18למשל, לאדם בגיל 

 דלו למצוא פשרה נאותה בין צמצום מספר משפטי התנאי, לבין קריאות התוכנית.: השתהערה

 

 :2שאלה 

טן. אין להשתמש לשם כך כתבו תוכנית הקוראת שלושה מספרים ממשיים ומדפיסה אותם לפי הסדר מהגדול לק

 . max__ת הספרייה  בפונקצי

 

 

 :3שאלה 

ונים קבועים והשמות" בתוספת התמודדות עם שגיאות בפרק "טיפוסי נת 7בשאלה זו נחזור על המשימה שבשאלה 

 למטה(. 1לוגיות בהזנת הקלט )ראו הערה 

 .זמן ההגעה המדויקהתוכנית מדפיסה את  משך נסיעה בשניות.את ו ,כתבו תכנית הקולטת זמן יציאה לדרך

 המוגדר כך: hour  min  secבפורמט כל הזמנים )יציאה והגעה( יוצגו 

1 .hour - 23 –ל  0בין  מספר שלם. 

2 .min -  59 –ל  0מספר שלם בין. 

3 .sec -  59 –ל  0מספר שלם בין.  

 

 ארבעה מספרים שלמים.  :הקלט

 . hour  min  secבפורמט . שלושה מספרים שלמים לציון זמן יציאה 1

  לציון משך הנסיעה בשניות.  מספר שלם חיובי כלשהו. 2

 .hour  min  secבפורמט  זמן ההגעה: הפלט

 

ועשר שניות  דקות שלושים ואחתושתים עשרה שעה )כלומר זמן יציאה לדרך  4004 10 31 12עבור הקלט  לדוגמה:

 שניות(,  4004ומשך נסיעה 

 וחמישים וארבע שניות(. דקות שלושים ושבעושלוש עשרה שעה ) 54 37 13 הפלט יהיה

 

  הערות:
 4)אפשר להניח שהקלט הוא  לוגית בקלט לא חוקי על התוכנית להוציא הודעה מתאימה ולעצור אם נתקלה .1

 . שפורט למעלה( בפורמטמספרים שלמים אבל יתכן שהם אינם 

       בקלט ובפלט נתעלם מיחידות הזמן הגדולות יותר )יום, חודש, שנה ...(. .2
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 :4שאלה 

 הגדירו את הקבועים הבאים:
const int ROUND_DOWN = 1; 

const int ROUND_UP = 2; 

        const int ROUND = 3; 

 

 

 :התפריט הבאמבקשת מהמשתמש לבחור פעולה מאשר כתבו תכנית 

Choose your round method: 

1. Floor round  

2. Ceiling round  

3. Round to the nearest whole number 

 

את תוצאת עיגולו לפי ( ומספר ממשי אותו ירצה לעגל, ולהדפיס 1-3על התוכנית לקלוט מהמשתמש את בחירתו )

 השיטה שבחר המשתמש.
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 לולאות:
 

 :1שאלה 

הוא תיאור על של מבני הבקרה )לולאות ומשפטי תנאי( בהם משתמש האלגוריתם. תיאור זה  סכימה של אלגוריתם

 הקינון שלהם. היררכיתאינו כולל את התנאים הלוגיים של מבני הבקרה, אלא רק את 

 

 : דוגמא א

, ומדפיסה משולש של כוכביות, כך שבשורה הראשונה תופיע Nקבלת מספר טבעי אי זוגי, נסתכל על תוכנית המ

 כוכביות. N שבא תודפסנה  שורה האחרונההוכך הלאה עד כוכבית אחת, בשורה השנייה שלוש כוכביות,

 

 * תדפיס התוכנית: N=5עבור קלט 

 *** 

 ***** 

 

 הסכימה של אלגוריתם זה היא:

 
for(…;…;…)  // ה העוברת שורה אחר שורהלולא  

{ 

 

 for(…;…;…)  //  לולאה המדפיסה רווחים 

 { 

 } 

 

 for(…;…;…)  //  לולאה המדפיסה כוכביות 

 { 

 } 

 

 מעבר שורה // 

} 

 

שימו לב כי אין התייחסות לאינדקסים ולתנאים הלוגיים של הלולאות, אלא רק לתפקיד של כל לולאה ולמבנה המקונן 

 שלהן.

 

 דוגמא ב:

ל על תוכנית הקולטת מספר לא ידוע מראש של מספרים טבעיים. התוכנית מדפיסה את סכום הספרות של כל נסתכ

 .  1-מספר שנקלט. סוף הקלט מצוין ע"י 

 

  89 5 84 1157- עבור הקלט:  

  17 5 12 13יתקבל הפלט: 

 

 הסכימה של אלגוריתם זה היא:
while(…) // לולאה העוברת מספר אחר מספר מהקלט 

{ 

 while(…) //לולאה הסוכמת את ספרות המספר הנוכחי 

 { 

 } 

} 
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עבור כל חלק בשאלה זו עליכם לתכנן אלגוריתם המתאים לפתרון הבעיה, לתאר את סכימת האלגוריתם ולממש את 

 . Cהאלגוריתם כתוכנית בשפת 

  הפתרון.את סכימת האלגוריתם בהגשת בכל סעיף של שאלה זו, יש לצרף 

 

 , ומדפיסה מבנה כוכביות באופן הבא:Nת הקולטת מספר טבעי, כתבו תכני א.

 ,לצד ימין או שמאל בהתאם יםמיושרוהמבנה מורכב מחלק ימני וחלק שמאלי המכילים משולש כוכביות 

  כאשר רק בשורה האחרונה אין רווח בין שני החלקים.

 

 יודפס המבנה הבא: N=5לדוגמא עבור 

 

 כוכבית אחת בכל חלק  * *  

 שתי כוכביות בכל חלק ** **  

 שלוש כוכביות בכל חלק *** ***  

 ארבע כוכביות בכל חלק **** ****  

 חמש כוכביות בכל חלק **********  

 

 

  

 

 כתבו תוכנית הקולטת מהמשתמש אות אנגלית קטנה ומדפיסה משולש אותיות באופן הבא: .ב

וכך הלאה  abcba, בשורה השלישית הרצף aba , בשורה השנייה הרצף  aבשורה הראשונה תופיע האות 

 עד שבמרכז השורה האחרונה תופיע האות שנקלטה. 

 

 יודפס: dלדוגמא עבור הקלט 

 a 

 aba 

 abcba 

 abcdcba 

 

 

 

 

 

 

 .k -ו nכתבו תוכנית הקולטת מהמשתמש שני מספרים טבעיים  ג.

 חלקים.  k -שורות, כאשר כל שורה מורכבת מ nהתוכנית תדפיס 

 .’@‘מספרים, ומסתיים בתו  nמכיל כל חלק 

 כל חלק יכיל את המספרים:    . i -בשורה ה

 .n-1עד  0-הערה: השורות ממוספרות מ

 

 , התוכנית תדפיס:k=3 -ו n=5לדוגמא עבור 

0  1  2  3  4 @ 0  1  2  3  4 @ 0  1  2  3  4 @ 

1  2  3  4  0 @ 1  2  3  4  0 @ 1  2  3  4  0 @ 

2  3  4  0  1 @ 2  3  4  0  1 @ 2  3  4  0  1 @ 

3  4  0  1  2 @ 3  4  0  1  2 @ 3  4  0  1  2 @ 

4  0  1  2  3 @ 4  0  1  2  3 @ 4  0  1  2  3 @ 

 

, 1, , 1, 0, 1, , 1i i n i  
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 שורות.  n. התוכנית תדפיס k -ו nכתבו תוכנית הקולטת מהמשתמש שני מספרים טבעיים  ד.

 .’@‘#, ומסתיים בתו  -ימני $ וס nחלקים. כל חלק מכיל  k -כל שורה מורכבת מ

סימני $ רצופים, ואחריהם בשאר המקומות  i -( יתחיל בn( כל חלק )בגודל ..,1,3,5זוגיות )-האי iבשורות 

 סימני #.

סימני # רצופים, ואחריהם בשאר המקומות  i -( יתחיל בn( כל חלק )בגודל …,2,4,6הזוגיות ) iבשורות 

 סימני $.

 .nעד  1-ת מהערה: השורות ממוספרו

 , התוכנית תדפיס:k=3 -ו n=5לדוגמא עבור 

$ # # # # @ $ # # # # @ $ # # # # @ 

# # $ $ $ @ # # $ $ $ @ # # $ $ $ @ 

$ $ $ # # @ $ $ $ # # @ $ $ $ # # @ 

# # # # $ @ # # # # $ @ # # # # $ @ 

$ $ $ $ $ @ $ $ $ $ $ @ $ $ $ $ $ @ 

 

 

 

 

 :2שאלה 

 מספרים שלמים ואי שליליים. התכנית צריכה להדפיס: 10הקולטת סדרה של  כתבו תכנית א.

  של כל המספרים שנקראו. (חשבוניאלגברי )ממוצע 

  של כל המספרים הגדולים מאפס.)הנדסי( ממוצע גיאומטרי 

 

 חיזרו על התוכנית מחלק א' כאשר הפעם מספר המספרים בקלט אינו ידוע מראש.  ב.

 ין את אורך סדרת המספרים, ואחריו תופיע הסדרה באורך המתאים.המספר הראשון בקלט יצי

 

חיזרו על התוכנית מחלק א' כאשר שוב מספר המספרים בקלט אינו ידוע מראש. הפעם סוף הקלט מסומן על ידי  ג.

 אינו חלק מהסדרה(. 1-שמופיע בקלט לאחר סדרת המספרים )כלומר  1-המספר 

 

 :הנחיות והערות

 :תזכורת 

o בוני של ממוצע חשN מספרים הוא סכום המספרים מחולק ב- N. 

o  ממוצע גיאומטרי שלN מספרים הוא השורש ה- N .שימו לב שממוצע זה מוגדר רק  י של מכפלת המספרים

 המספרים חיוביים. Nאם כל 

 

  השתמשו בפונקציהpow  המוגדרת בספריה(math.hלחישוב השורש ה )- N .י 

 

 יש לטפל בכל מצבי השגיאה הבאים: 

 לא ניתן לחשב ממוצע גיאומטרי. –קבוצת המספרים החיוביים ריקה  –שגיאה לוגית  .1

 במקרה זה על התוכנית להודיע הודעה מתאימה, לחשב ולהדפיס את הממוצע האלגברי ולהסתיים.

 

 לא ניתן לחשב ממוצע גיאומטרי וממוצע אלגברי. –קבוצת המספרים ריקה  –שגיאה לוגית  .2

 להודיע הודעה מתאימה ולהסתיים.במקרה זה על התוכנית 
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 :3שאלה 

( שאורכו אינו ידוע מראש, וממירה אותו למספר עשרוני. יש לקרוא את 8כתבו תכנית הקולטת מספר אוקטלי )בסיס 

 . ENTER (n'\')הקשת ללא רווחים ביניהם המסתיים ב (0,1,2,3,4,5,6,7המספר מן הקלט כרצף של תווים )

 

 :אדוגמ

 375קלט:  

8*3)כי         253פלט: 
2
 + 7*8 + 5 = 253) 

 

 :רמז

    ערכו של המספר האוקטליan an-1 an-2 … a1 a0   

  8 + a0 * (8 + … + a1 * (8 + an-2 * (an* 8 + an-1))…)הוא:  

 most significant digit -הוא ה an -, וleast significant digit -הוא ה a0כאשר 

 ולהוסיף את הספרה הבאה. 8 -את התוצאה הקודמת ב כלומר בכל איטרציה עלינו להכפיל

 

  

 

 

 

 :4שאלה 

 כתבו תוכנית הקולטת מספר טבעי ובודקת האם ספרותיו מהוות פלינדרום.

 פלינדרום הוא מספר אשר ערכו יהיה זהה בין אם נקרא אותו מימין לשמאל ובין אם נקרא אותו משמאל לימין.

 

 :דוגמה א'

 3705507קלט:  

 is palindrome 5073705פלט: 

 

 :דוגמה ב'

 375507קלט:  

 is not palindrome 507375פלט: 
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 :5שאלה 

 וללא ספרת ביקורת.  ללא אפס מובילהמייצג מספר תעודת זהות, שלם חיובי כתבו תכנית הקולטת מספר 

 תעודת הזהות עם ספרת הביקורת. מספר התוכנית מחשבת ומדפיסה את 

 

 תעודת זהות נעשה בשלושה שלבים: חישוב ספרת הביקורת של

 

 לסירוגין:  1-וב 2-כופלים את הספרות השונות בבשלב הראשון 

 .2 -הספרה האחרונה )הימנית ביותר( מוכפלת ב 

 .1 -הספרה הלפני אחרונה )השניה מימין( מוכפלת ב 

 .2 -הספרה שלפניה )השלישית מימין( מוכפלת ב 

 )לא ידוע אם מספר הספרות זוגי או לא(. וכן הלאה לסירוגין, עבור שאר הספרות 

 של המכפלות שהתקבלו.  סכום הספרות סוֹכְמִים את  בשלב השני

 (.1+  4=5, כי 5אז היא תורמת לסכום  14=7*2)לדוגמא: אם אחת המכפלות הינה 

 

כום הקטן ביותר שניתן להוסיף לתוצאת הסשלילי -האימקבלים את ספרת הביקורת בתור המספר  בשלב השלישי

 .10)שהתקבלה בשלב השני(  בכדי להגיע לכפולה של 

הינו כפולה  30 -,  ו 24+  6=  30, כי 6הרי שספרת הביקורת היא  24)לדוגמא: אם הסכום הכולל של ספרות הוא 

 (.24 -הקרובה ביותר ל 10של 

 

 

  : , כיוון ש6ספרת הביקורת היא  56287עבור ת"ז מס  לדוגמא

  5    6    2    8    7 ספרות תעודת הזהות: 

   2    1    2    1    2 הכופלים )לכל ספרה(:  

     --------------------- 

 10    6    4    8  14 המכפלות )לכל ספרה(:  

 

 1+0+6+4+8+1+4=   24  סיכום סכום הספרות:

 .10של  כדי להגיע לכפולה 24הוא המספר האי שלילי הקטן ביותר אשר ניתן להוסיף לסכום  6-ו
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 :6שאלה 

למשוואה בשלושה נעלמים   A,B,C,D שונים מאפס שלמיםכתבו תוכנית הקוראת מקדמים 

A x B y C z D      וכן מספר שלם וזוגי .N התוכנית מוצאת את מספר הפתרונות השלמים המגדיר תחום .

של המשוואה, אשר ערכם בין  
2
N ל- 

2
N  וכן אחד מן הפתרונות הללו. כלומר יש למצוא שלשות(x,y,z)  של

מספרים שלמים, המקיימות את המשוואה וכן מקיימות 
2 2

, ,N Nx y z   .ולספור אותן 

 

 N, המספר  Dהמספר  ,Cהמספר  , B, המספר  A: המספר קלט

 .בתחום:  א. מספר הפתרונות פלט

 ב. אחד מהפתרונות שמצאתם למשוואה, במידה ויש כאלו.         

 

 

 : דוגמא

4,5,1,3,2: עבור קלט  NDCBA 

 There are 6 solutions for 2*x -3*y -1*z = 5  :פלטיתקבל ה

                                  Where:  -2 <= x,y,z <= 2   

 One such solution is (2,0,-1)  

 

 הפתרונות : 6לב כי אין חשיבות לפתרון הנבחר להדפסה, בדוגמא לעיל ניתן היה לבחור כל אחד מבין  שימו

(-1,-2,-1), (0,-2, 1), (0,-1,-2), (1,-1, 0), (2,-1,2), (2,0, -1)  

 

 :הנחיות והערות

  שמצאתם. ןפתרודוגמא לראשית יש להדפיס את מספר הפתרונות ורק אחר כך 

 גרום לתוכניתכם לרוץ לאט יחסית על קלטים בהם אלגוריתם לא יעיל יN  .גדול 

 .Nאלגוריתם יעיל ישפר זמן ריצה זה בערך פי 
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 :7שאלה 

בנוסף לייצוג מספרים בבסיס עשרוני, בינארי או כל בסיס אחר, ישנה שיטה אחרת לייצוג מספרים הידועה בשם 

 "השיטה הרומית". 

 

 .השיטה הרומית הבסיסיתטה הרומית, אותה נכנה בתרגיל זה נעסוק בגירסא מפושטת של השי

 

 הספרות הרומיות וערכיהן הם:

 

 ערך עשרוני ספרה רומית

I 1 

V 5 

X 10 

L 50 

C 100 

D 500 

M 1,000 

 

 מספר בשיטה הרומית הבסיסית הוא סדרה של ספרות רומיות המקיימת את התנאים הבאים:

 לש )לא עולה(.הספרות, משמאל לימין, מהוות סדרה יורדת ח .1

 אינו חוקי.  XIIMהוא חוקי ,   MXII: לדוגמא

שימו לב שבשיטה הרומית הבסיסית תמיד כל המופעים של תו מסוים בסדרה חוקית הם רצופים, וזאת )

 מאחר והסדרה אינה עולה(

 

 איננו מוגבל. Mמספר המופעים של הספרה  .2

 , יכולות להופיע פעם אחת לכל היותר. D,L,Vהספרות 

 , יכולות להופיע ארבע פעמים לכל היותר. C,X,Iות הספר

אינה סדרה חוקית ובמקומה יש  VIIIIIאך  9היא סדרה חוקית שמייצגת את המספר   VIIII: לדוגמא

 . Xלרשום פשוט 

 

על מנת להעריך מספר המיוצג בשיטה הרומית הבסיסית, יש לסכום את ערכן העשרוני של כל הספרות הרומיות 

 שבמספר.

 :אלדוגמ

XI means 10 + 1 = 11 

XXVI means 10 + 10 + 5 + 1 = 26  

 

 

 מהקלט ומדפיסה אותו בייצוג רומי בסיסי. חיובי תכנית המקבלת מספר שלם ובכת א.

 

תכנית המקבלת מהקלט רצף של תווים, ללא רווחים, המייצגים מספר בשיטה הרומית הבסיסית. על  וכתב ב.

 של המספר שהתקבל. התוכנית להדפיס את ערכו העשרוני

 

 :הנחיות והערות

 במידה והתגלתה שגיאת קלט יש להודיע הודעה מתאימה ולסיים את ריצת תוכנית לבדוק את תקינות הקלטעל ה .

 התוכנית.
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 :פונקציות
 

 :1שאלה 

 :תוכנית הבאהה נתונה
#include <iostream> 

using namespace std; 

 

void f(int k)  

{ 

 cout << “f: k = " << k << “\n”; 

k =3; 

} 

 

int  g(int k)  

{ 

 cout << “g: k = “ << k << “\n”; 

 k = k*2; 

 return 7; 

} 

 

int h(int k)  

{ 

 cout << “h: k = “ << k << “\n”; 

 if (k == 0)  

{ 

  cout << “return 1 \n”; 

  return 1; 

{ 

else  

{ 

  cout << “return 0 \n”; 

  return 0; 

 } 

} 

 

int h1(int k)  

{ 

 int i; 

 cout << “h1: k = “ << k << “\n”; 

 if (k == 0)  

{ 

  cout << “return 1 \n”; 

  return 1; 

 }  

else  

{ 

  i= h1(0); 

  cout << “return “ << i <<”\n”; 

  return i; 

 } 

} 

 

void main() 

{ 

. . .  

. . . 

. . . 

} 
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הניתן בסעיף וקיבעו האם  main-של התוכנית לעיל ב main-, החליפו את הgעד  aבכל אחד מהסעיפים 

 התוכנית תעבור קומפילציה או לא.

 אם התוכנית אינה עוברת קומפילציה, כתבו מדוע.

 cin-אם התוכנית עוברת קומפילציה כתבו מה יהיה הפלט של התוכנית, בהנחה שהקלט הניתן לתוכנית ב

 .αם והחיובי להמספר השהוא 
 
a)  
void main()  

{ 

 int k; 

 

cin>>k; 

 cout << “main: k = “ << k << “\n”; 

 f(k); 

 cout << “main: k = “ << k << “\n”; 

} 

 
 

b)  
void main()  

{ 

 int k; 

 

cin>>k; 

 cout << “main: k = “ << k << “\n”; 

 k = f(k); 

 cout << “main: k = “ << k << “\n”; 

} 

 

 
c)  
void main()  

{ 

 int k; 

 

cin>>k; 

 cout << “main: k = “ << k << “\n”; 

 g(g(k)); 

 cout << “main: k = “ << k << “\n”; 

} 

 

 

d)  
void main()  

{ 

 int k; 

 

cin>>k; 

 cout << “main: k = “ << k << “\n”; 

 k = g(g(k)); 

 cout << “main: k = “ << k << “\n”; 

} 
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e)  
void main()  

{ 

 int k; 

 

cin>>k; 

 h(h(k)); 

} 

 

 
f)  
void main()  

{ 

 int k; 

 

cin>>k; 

h1(12); 

} 

 
 

g)  
void main()  

{ 

 

 int k; 

 

 cin>>k; 

 cout << “main: k = “ << k << “\n”; 

 g(int k); 

 cout << “main: k = “ << k << “\n”; 

} 

 
 

 

 

 

 :2שאלה 

 :ות הבאותכתבו את שתי הפונקצי

 

. אין להשתמש מביניהם מספרים ממשיים ומחזירה את הגדול ביותר 3פונקציה המקבלת  א.

 בפונקציות נוספות לכתיבת פונקציה זו. השתמשו במספר השוואות מינימלי.

 

לשם כך  . יש להשתמשמביניהם מספרים ממשיים ומחזירה את הקטן ביותר 3פונקציה המקבלת  ב.

 , ואסור לבצע כל השוואות נוספות. א'בפונקציה מסעיף 
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 :3שאלה 

 חיובי ומחזירה את המספר בסדר ספרות הפוך. שלם כתבו פונקציה המקבלת מספר  א.

 

הוא מספר שלם וחיובי שהצגתו בבסיס עשרוני היא: n: אם שימו לב
1 2 0( ... )m m mn d d d d  

סיס עשרוני הוא: , בב n-אז המספר ההפוך ל   
1

0 1Reverse( ) 10 10 ...m m

mn d d d     . 

 

 .321תחזיר הפונקציה את המספר  123: עבור הקלט דוגמא

 .3תחזיר הפונקציה את המספר  30עבור הקלט           

 

השתמשו בפונקציה מסעיף א' על מנת לכתוב פונקציה בוליאנית המקבלת מספר חיובי ומחזירה  ב.

true  פלינדרום.רק אם המספר הוא ואם 

 

 . falseתחזיר הפונקציה 123: עבור הקלט דוגמא

 . trueתחזיר הפונקציה  12321עבור הקלט           

 

  הערות והנחיות:

מספר הוא פלינדרום אם קריאת סדרת ספרותיו משמאל לימין זהה לקריאה מימין  .1

 לשמאל.

 ניתן להניח כי הקלט תקין. .2

 

 

 

 

 

 

 :4שאלה 
חד  שלילי-אישלם , ומספר numחיובי ו שלם המקבלת שני פרמטרים: מספרכתבו פונקציה  א.

 במספר ,digit , המייצג ספרה. הפונקציה מחזירה את מספר המופעים של הספרהdigitספרתי, 

num . 

 

על הפונקציה לזהות את השגיאות ניתן להניח שמספרי הקלט שלמים. בהנחה זו : בדיקות תקינות

 הבאות:

1.digit      נו מספר חיובי חד ספרתי.אי 

2.     num .אינו מספר חיובי 

  לשם כך, הגדירו את הקבועים הבאים:
const int NEGATIVE_INPUT_NUMBER = -1; 

        const int ILLEGAL_DIGIT = -2; 

 השתמשו בקבועים אלו, על מנת להחזיר את השגיאה המתאימה.

 

 .3חזיר הפונקציה ת num=122423  ,digit=2: עבור הקלט לדוגמא

 .ILLEGAL_DIGIT  תחזיר הפונקציה num=122423  ,digit=34עבור הקלט             

 

 

 

אם ורק אם כל ספרותיו  trueכתבו פונקציה בוליאנית המקבלת מספר חיובי ושלם ומחזירה  ב.

 שונות זו מזו.

 .trueתחזיר הפונקציה  425לדוגמא: עבור הקלט 

 .falseתחזיר הפונקציה  422עבור הקלט             
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ב' על מנת לכתוב פונקציה המקבלת שני פרמטרים: מספר -השתמשו בפונקציות מסעיפים א' ו ג.

. על הפונקציה digits, ומספר חיובי ושלם אשר כל ספרותיו שונות זו מזו, numחיובי ושלם, 

 .numבמספר  ,digitsהמופעים של כל אחת מספרות  יסכום מספרהחזיר את ל

 

את השגיאות  ניתן להניח שמספרי הקלט שלמים. בהנחה זו על הפונקציה לזהות: בדיקות תקינות

 הבאות:

 1 .digits  אוnum .אינם חיוביים 

 שונות זו מזו. digits-לא כל הספרות ב. 2 

 הגדירו קבועים מתאימים והשתמשו בהם על מנת להודיע על השגיאה הרלוונטית.

 

 

 . 4תחזיר הפונקציה  digits=21 -ו num=122423: עבור הקלט דוגמא א'

 3+1פעם אחת, הפונקציה צריכה להחזיר  num-מופיע ב 1-פעמים ו num 3מופיע ב 2-כיוון ש)

 (4שזה 

 

ערך המודיע על תחזיר הפונקציה  digits=121 -ו num=122423: עבור הקלט דוגמא ב'

 שגיאת הקלט.

  

 

 

 :5שאלה 
 חיובי ו שלם , והשני מספרnum פרים: הראשון, מספר חיובי ושלםכתבו פונקציה המקבלת שני מס

indices   במקום כל ספרהשהמקיים המייצג אינדקסים של ספרות. על הפונקציה לייצר ולהחזיר מספר 

d  ב- indicesה )אינדקס( , תופיע הספרה מהמקום- d  במספרnum . 

 

 : ותהער

 .9 -ל קטן או שווה indices -וב num -. הניחו שמספר הספרות ב1

היא  0שהאינדקס שלה הוא הספרה ממוספרות משמאל לימין, כלומר  num . ספרות המספר2

 .num-ב הספרה השמאלית ביותר

 : ותדוגמא

  .3474תחזיר הפונקציה את המספר  indices=2010-ו num=4735עבור הקלט . 1

  7היא  num-ב 1-פרה ה, הס4היא  num-ב  0-, הספרה ה 3היא  num-ב 2-כיוון שהספרה ה

 .4היא  num-ב 0-והספרה ה

 .2303תחזיר הפונקציה את המספר  indices=2010-ו num=3028. עבור הקלט 2

 

קלט שלמים. בהנחה זו על הפונקציה לזהות את השגיאות ם במספריהניתן להניח ש: בדיקות תקינות

 הבאות:

 .numמופיע אינדקס לא חוקי למספר  indices-ב. 1 

 פונקציה נקראה עם מספרים שאינם חיוביים.. ה2 

 3 . num ו/או- indices ספרות 9 -מכיל יותר מ 

 

  (.3,4)כפי שהודגם בשאלות פרקו משימה זו לתתי משימות, והגדירו פונקציות עזר כנדרש 

 הגדירו קבועים מתאימים והשתמשו בהם על מנת להודיע על השגיאה הרלוונטית.
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 : 6שאלה 

 כל אחת משתי התוכניות הבאות. סו כאשר מריציםכביות יודפכמה כוכתבו 

  עליכם להסביר בצורה מפורטת כיצד הגעתם לפתרון ולפרט את החישובים.

 

 .doubleשל משתנה מסוג  ערך המוחלטמחזירה את ה fabsהפונקציה שימו לב כי 

 

. מאחר double -או  floatוג תכנית זו מדגימה כיצד יש לבדוק שוויון או אי שוויון בין ערכים מס: הערה

, =!וערכים אלו הם רק קירובים למספרים ממשיים, לא נבדוק שוויון או אי שוויון באמצעות == או 

 2.0 -ו a, בודקים האם a != 2.0המשווים בצורה מדוייקת. למשל בתוכנית שלפנינו, במקום לבדוק האם 

  .fabs(a-2.0) > EPSILONם האם: , כלומר בודקיEPSILONרחוקים זה מזה יותר מרמת הדיוק 

 

 א.
 
#include<iostream> 

using namespace std; 

#include<math.h> 

 

const double EPSILON = 0.000001; 

 

void main() { 

 double a = 0.0; 

 

 while (fabs(a-2.0) > EPSILON  ) { 

  cout<<"*"; 

  a = a + 0.1; 

 { 

} 

 

 

 ב. 
#include<iostream> 

using namespace std; 

#include<math.h> 

 

const double EPSILON = 0.000001; 

 

void asterisks(double x) 

{ 

 

 while (fabs(x-2.0) > EPSILON  ) { 

  cout << "*"; 

  x = x + 0.1; 

 { 

} 

 

void main() { 

 double a = 0.0; 

 

 while (fabs(a-2.0) > EPSILON  ) { 

  asterisks(a); 

  a = a + 0.1; 

 { 

} 
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 :7 השאל

 עצמו. n-פרט ל n, הוא כל שלם חיובי שמחלק את nחיובי  שלם של מספר ק אמיתימחלבשאלה זו 

 A, אם סכום המחלקים האמיתיים של ידידותיים, נקראים  A ,B: שני מספרים שלמים וחיוביים,הגדרה

 .עם עצמו ידידותיאם הוא  מושלםהוא  פר. מסA-שווה ל B, וסכום המחלקים האמיתיים של B-שווה ל

 

 :דוגמאות

 הם מושלמים: 28ו  6המספרים 

 1+2+3=6 

1+2+4+7+14=28. 

 

  :284הוא  220ידידותיים כי סכום מחלקי  220 -ו 284המספרים 

284=1+2+4+5+10+11+20+22+44+55+110 

 :220הוא  284וסכום מחלקי 

220=1+2+4+71+142 

 

את מספר  פלט כפרמטריחזירה , ומnכתבו פונקציה שמקבלת כפרמטר מספר שלם חיובי  א.

 של המספר ואת סכומם.האמיתיים המחלקים 

מחלקים  5)כלומר  16,  5. לכן הפונקציה אמורה להחזיר 6, 4, 3, 2, 1 הם 12: מחלקי דוגמא

 (.16שסכומם הוא 

 איטרציות. n -פתרון יעיל לסעיף זה מבצע כ

 . math.h( בספריה sqrtלהשתמש בפונקצית השורש ) ניתן: הערה 

 

( המחליטה האם הפרמטר falseאו  trueכתבו פונקציה בוליאנית  )כלומר פונקציה המחזירה  ב.

בפונקציה מסעיף א', ולא לשכפל  זופונקציה יש להשתמש לשם כתיבת  הוא מספר מושלם. שלה

 את  הקוד הנמצא שם.

 

 ב'. -המשתמשת בפונקציות מסעיפים א', ו פונקציה כתבו ג.

 :חזירה כפרמטרי פלט אתומ  N כפרמטר מספר שלם וחיוביהמקבלת  פונקציהה

 .N -ל 2המספרים המושלמים בין  מספר .1

 .N -ל 2ים כך ששני בני הזוג הם בין הזוגות הידידותימספר את  .2

 יותר זמן מאלגוריתם יעיל. Nסעיף זה ירוץ בערך פי -: אלגוריתם לא יעיל לתתהערה 
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 רקורסיה:
 

 :1שאלה 

 פונקציה רקורסיבית: כתבו
void  printTriangle( int n); 

 

 כוכביות. nסיסו ב, שבת משולשכוכביות בצור הדפיסומ nהמקבלת מספר טבעי 

 

 דפיס:פונקציה תה n=5לדוגמא, עבור 

*  

* * 

* * * 

* * * * 

* * * * * 

 

 

 

 

 :2שאלה 

 פונקציה רקורסיבית: כתבו
void  printOpositeTriangles( int n); 

 

 כוכביות. n יבעליהם , שבסיסת שני משולשים הפוכיםכוכביות בצור הדפיסומ nמקבלת מספר טבעי ה

 

 דפיס:פונקציה תה n=4לדוגמא, עבור 

* * * *  

* * * 

* *  

*  

*  

* * 

* * * 

* * * * 
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 :3שאלה 

 בשאלה זו נרצה לצייר סרגל במאונך. לצורך כך כתבו פונקציה רקורסיבית:
void drawRuler (int k); 

 

2 , על הפונקציה לצייר kהפונקציה מקבלת פרמטר שלם חיובי 
k
'(, באופן -סימוני שנתות )ע"י סימני '1- 

 הבא:

 הסרגל( מציירים ½  -באמצע )בk  .שנתות 

 מציירים ¾ (  -ו¼  -באמצע כל אחד מהחצאים שנוצרו )במקומותk-1  .שנתות 

  מציירים  7/8 -, ו5/8, 3/8, 1/8במקומותk-2 ות.שנת 

  1/2,וכך הלאה, עד לרמה שמציירים שנתה אחת )במקומות
k 

,3/2
k 

, … 2
k
-1/2

k
.) 

 

  , האלגוריתם ידפיס את הסרגל )המספרים במסגרת לא יודפסו(:k=4למשל עבור 

 

 סרגל                         מיקום יחסי של השנתות על גבי הסרגל     

 

-   1/16=   1/16 

- -   2/16=        1/8 

-   3/16=   3/16 

- - -   4/16=              1/4 

-   5/16=   5/16 

- -   6/16=        3/8 

-   7/16=   7/16 

- - - -   8/16=                    1/2 

-   9/16=   9/16 

- -   10/16=          5/8 

-   11/16=   11/16 

- - -   12/16=              3/4 

-   13/16=   13/16  

- -   14/16=            7/8 

-   15/16=   15/16 
 

 
 

 

 

 

 

 :4שאלה 

ובודקת אם ספרותיו מהוות סדרה  ,כתבו פונקציה רקורסיבית בוליאנית המקבלת כפרמטר מספר טבעי

 יורדת ממש )משמאל לימין(. 

 אם לא. falseאם כן, ואת הערך  trueכלומר הפונקציה תחזיר את הערך 
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 :5שאלה 

 ונקציה רקורסיבית: כתבו פ
bool isEven(int num, int dig); 

 

אם ורק אם מספר המופעים   true. על הפונקציה להחזירdigוספרה  num טבעי המקבלת כקלט  מספר

 הוא זוגי . num -ב  digשל הספרה 

 

    trueהוא   IsEven(9545, 5)למשל: 

 .  falseהוא  IsEven(9545, 4)ואילו   

 

 

 

 :6שאלה 

 . 2ניתן גם להצגה בבסיס  10כי כל מספר שלם חיובי בסיס  ידוע

 כתבו פונקציה רקורסיבית:
void printInBinary(int num); 

 .2בבסיס   num, ומדפיסה את  ההצגה של num אשר מקבלת כקלט מספר חיובי 

 

 למשל הפעלת הפונקציה:
printInBinary(20); 

 תגרום להדפסת:

10100 

 

 

 :7שאלה 

או  ,של שלב אחד הבקפיצבכל צעד או שלבים שעליו ניתן לטפס  nהבאה: ישנו סולם בן  נתונה הבעיה

 של שני שלבים.  הבקפיצ

 :רקורסיבית כתבו פונקציה
int numWays(int n); 

 שלבים. nשמחזירה את מספר הדרכים השונות שבהן ניתן לטפס על סולם בגודל 

 

 :הבאות דרכיםחמשת השלבים ב 4על סולם בן  מאחר ואפשר לטפס, 5תחזיר   numWays(4): לדוגמא

 1-1-1-1 

 1-1-2 

 1-2-1 

 2-1-1 

 2-2 
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 :8שאלה 

 ידוע כי כל מספר שלם ניתן להצגה כמכפלה של מספרים ראשוניים. 

 למשל:

  2*2*2  =8 

  7  =7 

  5 *2 *2  =20 

 כתבו פונקציה רקורסיבית:
void printPrimeFactors(int num); 

 . num, את הגורמים הראשוניים של , ומדפיסהnum ,2 num פר אשר מקבלת כקלט מס

 . num-סדרת המספרים שתודפס צריכה להיות לא יורדת, ומכפלת המספרים שתודפס תהיה שווה ל

 למשל הקריאה:
printPrimeFactors(20) 

 תגרום להדפסת:

2 2 5 

 

 

 :9שאלה 

 פונקציה רקורסיבית: כתבו
void find2Factor(int num, int& k, int& m); 

, ערכים המקיימים: m -ו k  , ומחזירה דרך פרמטרי הפלטnumהפונקציה מקבלת כקלט מספר טבעי 

2knum m  כאשר ,k≥0 שלם, ו- m זוגי.-טבעי אי 

 :למשל

5240 -היות ש ,5את הערך  m -, וב3את הערך  k -יעדכן בהאלגוריתם  ,num=40עבור  3 . 

041 -היות ש ,41את הערך  m -, וב0את הערך  k -יעדכן בהאלגוריתם  ,num=41עבור  2 41 . 

 

 , מגיעים מאותחלים בערכים כלשהם.  m-ו k: לא ניתן להניח שהפרמטרים הערה

 

 

 

 :10שאלה 

ימני היא לסכם את ספרות המספר תוך החלפת ס 11 -אחת הדרכים לבדוק אם מספר שלם מתחלק ב 

ספרתית, יש לחזור על התהליך עבור הערך המוחלט של -הספרות לסירוגין. אם תוצאת הסיכום אינה חד

 התוצאה, וכך הלאה עד שהתוצאה היא חד ספרתית. 

, אחרת המספר 11 -המספר מתחלק ב  -היא אפס )כאשר נותרים עם ספרה אחת( אם התוצאה הסופית 

 .11 -אינו מתחלק ב 

 

 :דוגמהל

 11=7-7+6-2+3-4+8 :, אם נסכם את ספרותיו תוך החלפת סימנים לסירוגין, נקבל 7762348המספר 

ספרתית לכן יש לחזור על התהליך עבור הערך המוחלט של התוצאה. אחרי סיכום -התוצאה אינה חד

, ולכן 0 -. התוצאה הינה חד ספרתית, וכן שווה ל0=1-1: הספרות תוך החלפת סימנים לסירוגין נקבל

 .11 -המקורי מתחלק ב המספר

 

ניתן גם לסכם את ספרות המספר החל מימין )במקום משמאל כמו שנעשה בדוגמה(. התוצאה  !שימו לב

 הערך המוחלט יהיה זהה בשני המקרים. אך ,תהיה זהה או הפוכה בסימן

 

תוך  יומסכמת את ספרותוהמקבלת כפרמטר מספר שלם אי שלילי  ,פונקציה רקורסיביתכתבו  א. 

 ן.פת סימני הספרות לסירוגיהחל

המקבלת כפרמטר מספר שלם אי שלילי ובודקת בדרך נוספת, כתבו פונקציה רקורסיבית  ב. 

  מסעיף א'.. הפונקציה תשתמש בפונקציה 11המתוארת לעיל אם הוא מתחלק ב 

 

 להשתמש בלולאות ו/או במערכים לכתיבת הפונקציות הנדרשות. ןאי: הערה
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 :11שאלה 

שליליים, נקרא לנקודות בעלות -הם מספרים שלמים אי   y -ו  x( במישור כאשר x,yודה )בהינתן נק

 ". (x,y)"הרשת של  (x,0) ,(x,y) ,(y,0) ,(0,0)הקואורדינטות השלמות במלבן שקודקודיו הם 

   .(2,1) ,(1,1) ,(0,1) ,(2,0) ,(1,0) ,(0,0)כוללת את הנקודות  (2,1)למשל הרשת של 

 

ומחזירה את מספר  (,y -ו x)קואורדינטות זוג רקורסיבית המקבלת כפרמטרים את  כתבו פונקציה

המותרת בכל  ,(. ההתקדמות במסלולx,y( לנקודה )0,0מהנקודה ) (x,y)המסלולים השונים ברשת של 

  תזוזה של יחידה אחת ימינה או תזוזה של יחידה אחת למעלה.היא שלב 

 אין צורך לפרט את המסלולים.: הערה

 

 ( ישנם שלושה מסלולים שונים והם :  2,1דוגמא: אל הנקודה )ל

(0,0)(0,1)(1,1)(2,1) 

(0,0)(1,0)(2,0)(2,1) 

(0,0)(1,0)(1,1)(2,1) 
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 מערכים:
 

 :1שאלה 

 נניח שמוגדרת הפונקציה הבאה:
void printArray(int a[],int size) { 

 int i; 

 cout << “{“; 

 for(i = 0 ; i < size ; ++i) { 

  cout << “ “ <<a[i] << “ ,”; 

 { 

 cout <<”} \n”; 

{ 

 

 עבור כל אחד משני קטעי הקוד להלן, ענו על השאלות הבאות:

 האם הקוד עובר קומפילציה? א.

 האם הקוד כתוב בסגנון תכנותי טוב? נמקו. ב.

הקצאות אם הקוד אכן ירוץ, מהו הפלט שמתקבל כתוצאה מהרצתו? הסבירו. הניחו שכל  ג.

 b-ו aאזי כתובות  ;int a, bהזיכרון מתבצעות בכתובות עוקבות בסדר עולה )למשל, אם מופיעה הכרזה 

 (.aגדולה מכתובת  bעוקבות, וכתובת 
a) 

void main() { 

 int j = 17; 

 int a[4] = { 1 , 2, 3 , 4 }; 

 int k = 18;  

 printArray(a,4); 

 a[3] = j; 

 printArray(a,4); 

 a[-1] = 98; 

 a[4]  = 101; 

 printArray(a,4); 

 cout << “j = “ << j << “\n”; 

 cout  << “k = “ << k << “\n”; 

 printArray(a,5); 

 printArray(a-1,6); 

} 

 

b) 

void main() { 

 int a[3][4] = {{ 1, 2, 3 }, {4, 5, 6}, {7, 8, 9}}; 

  

 a[2][2] = 98; 

 printArray(a[0],4); 

 printArray(a[1],4); 

 printArray(a[2],4); 

 printArray(a[0],12); 

 a[2][-1] = 88; 

 printArray(a[0],4); 

 printArray(a[1],4); 

 printArray(a[2],4); 

} 
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 :2שאלה 

 , ומדפיסהוקא שונים זה מזה( לתוך מערךו)לאו ד מספרים שלמים 12סדרה של  לטתכתבו תוכנית הקו

 12למשל בסדרה של . השווים למספר הקטן ביותר במערך )המינימום( יםפרמסשל ה אינדקסיםאת ה

 14  4  12  4  6  14  4  12  14  12  14  6 :  )הנקראת משמאל לימין( הבאים מספריםה

 אלו(. אינדקסיםהוא המינימלי והוא נמצא ב 4)כי   10 8 5יש להדפיס 

 

 

 :3שאלה 

התוכנית . על 1-לתוך מערך, סוף הקלט יסומן על ידי  שלמים חיובייםמספרים  לטתקוהכתבו תוכנית 

חלש )בסדרה יורדת חלש  החל ממנו מתחילה סדרת מספרים יורדתר שאשל מספר  אינדקסדפיס את לה

 .שאורכה מקסימלי כל מספר קטן או שווה לקודמו(

 .1-מספרים בקלט לפני שיופיע   50 -ניתן להניח שלא יהיו יותר מ : הערה

   1- 2 3 4 6 4 1 3 5הקלט )משמאל לימין(: עבור  :דוגמא

ואין  4באורך חלש שהיא סדרה יורדת  2 3 4 6מתחילה הסדרה  4כי החל מהאינדקס  4יודפס 

 . 4-בדוגמה זו סדרה יורדת חלש שאורכה גדול מ

 

 

 :4שאלה 

 כתבו את הפונקציות הבאות:

גודלו, ומחזירה את מספר פונקציה שמקבלת בתור פרמטרים מערך של מספרים ממשיים ואת  א.

 במערך. 0 -הערכים הגדולים מ 

 

בדומה לסעיף א' אלא שהפעם יש להחזיר את התוצאה כפרמטר פלט של הפונקציה )והפונקציה  ב.

 (. יש להשתמש לשם כך בפונקציה מסעיף א' )ולא לשכפל קוד(.voidתהיה 

 

 ספר במערך לכל היותר פעם אחת.אלגוריתם פשוט ויעיל שמזיז כל מקיים  הבאיםלסעיפים    הערה:

 

 void copyOdd (int A[], int sizeA, int B[], int& sizeB) פונקציה: ג.

 Bבמערך  על הפונקציה להחזיר .sizeAשל מספרים וגודלו  Aשמקבלת בתור פרמטרים מערך 

יוחזר מספר המספרים  sizeB -בכמו כן, . A מערךבאשר נמצאים זוגיים -את כל המספרים האי

 .B שהוכנסו למערך

 

 void removeOdd (int A[], int& size) פונקציה:  ד.

והפרמטר  Aהמערך . size ,גודלואת ו שלמיםשל  Aשמקבלת בתור פרמטרים מערך 

size המערך קלטב קלט/פלט. יפרמטר םה ,A  מכילsize  שלמים כלשהם ובפלט הוא

מקורי שהיה ביניהם. פי הסדר ה-שהיו בקלט, על הזוגייםיכיל רק את המספרים 

ו הלוגי גודל שהוא) A-ב, את מספר המספרים הזוגיים sizeזיר בפרמטר הפונקציה תח

  להשתמש במערך עזר.א ניתן ל החדש(.

4,7,2,5A: קריאה עם קלט דוגמה  4-וsize  צריכה להחזיר 

  4,2A  2-וsize  לערכים. אין חשיבות    3A,2A . 

 

 void splitParity(int A[], int size)פונקציה :  ה.

לשנות את סדר על הפונקציה  .size ,גודלואת של מספרים ו Aבתור פרמטרים מערך שמקבלת 

י האיברים במערך כך שכל המספרים הזוגיים יופיעו ברצף בתחילת המערך וכל המספרים הא

זוגיים יופיעו ברצף בסופו. פרט לכך, אין חשיבות לסדר בין המספרים.  
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 5שאלה 
 כתבו את הפונקציות הבאות:

 פונקציה: .א
 double MeanMatrix(double A[][SIZE],int num_rows, int num_cols) 

 .Aממדי( -המערך )הדושל כל איברי ממוצע המחזירה את , וAהמקבלת מערך דו ממדי 

 .num_rows <= SIZE ,num_cols <= SIZEוכן  הוא קבוע שהוגדר קודם SIZEכי הניחו 

 

 פונקציה: .ב
 void MeanDiagonal(double A[][SIZE],int dim, double& diag1,  

double& diag2) 

הפונקציה  .(dim=   הלוגי = מספר העמודות הלוגי , )מספר השורות ריבועי המקבלת מערך דו ממדי  

 את ממוצע איברי האלכסון המשני. diag2 -את ממוצע איברי האלכסון הראשי, וב diag1 -מחזירה ב

 .dim <= SIZE -ש וכן הוא קבוע שהוגדר קודם SIZEהניחו כי 

 

 פונקציה: .ג
int positive(double A[][SIZE] ,int num_rows, int num_cols) 

 . 0 -מ הגדולים A -ים במחזירה את מספר המספר. הפונקציה Aממדי -המקבלת מערך דו

 הגדירו פונקציות עזר כנדרש.

 .num_rows <= SIZE ,num_cols <= SIZEוכן  הוא קבוע שהוגדר קודם SIZEהניחו כי 

 

 

 :6אלה ש

 תוכניתעל ה .n' (Enter)\'ומסתיים ב   [,],{,},(,)כתבו תכנית שמקבלת מהמשתמש קלט המורכב מהתווים 

 של סוגריים. קיתסדרה חוהאם הקלט מהווה לבדוק 

 

יש סגירת סוגריים מאותו סוג.  כמו כן הסוגריים  מסויםבסדרה חוקית של סוגריים לכל פתיחת סוגריים מסוג 

 האחרונות שנפתחות צריכות להיות הראשונות להיסגר.

 

 דוגמאות:

 חוקי  – (( )) .1

 חוקי – { } () ([]) .2

 חוקי – ([()]) .3

 שון.הרא )אין סוגר ל  –לא חוקי  – { } [ ] ) .4

 היה צריך לשים } לפני ) . –לא חוקי  – {( }) .5

 חוקי – { ( ) } ( [ { [ ] ( ) } ]) .6

 הסגירה ל } לא במקום הנכון. –לא חוקי  -  {( [] } ) .7

 

כיד  נוספות , בנוסף הריצו אותה על דוגמאות 1-7בדקו שהתכנית שלכם נותנת את התשובה הנכונה על דוגמאות 

 דמיונכם הטובה עליכם.

 

. הכוונה בעומק הסוגריים הוא מספר המרבי של  30הסוגריים בקלט הוא לכל היותר  עומק: ניתן להניח שהערה

 (. 3העומק הוא   ({})[]()()([()])סוגריים שפתוח בכל נקודה בקלט. )לדוגמא: עבור 
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 :7שאלה  

 כתבו את הפונקציות: א.

 
1) bool isPalindrome( char s[]); 

2) void switchLetters( char s[] ); 

3) void removeChar (char s[], char ch); 

4) int strStr( char s1[] , char s2[] ); 

5) int string2Integer (char s[]); 

 

 :)עליכם לקרוא עד סוף השאלה לפני שתתחילו( המבצעות את הדברים הבאים 

 

ת מסופה היא פלינדרום. כלומר, שהמחרוזת מתחילתה לסופה שווה למחרוז sמודיעה אם המחרוזת  (1

 לתחילתה.

)לדוגמה, זוגי -אי iכאשר  sבמחרוזת  i,i+1, עוקביםבמקומות כל זוג תווים של סדר ההופכת את  (2

התו אחרון יישאר אז זוגי, -סדרה באורך איאם ה .(badcfeיוחזר   abcdefעבור המחרוזת 

 במקומו.

שימו לב להערה תוך כדי צמצום הרווחים שנוצרו.  sמחרוזת מה chמוחקת את כל מופעי התו  (3

 בסוף השאלה.

אינו  s2אם  1-ומחזירה את מיקומו או  s1במחרוזת  s2מחפשת את המופע הראשון של המחרוזת  (4

 .  s1 -מופיע ב

 .יוצג במחרוזתספרות ומחזירה את המספר השלם המהמכילה מקבלת מחרוזת  (5

 

ך המחרוזת הנתונה מה סדר גודל זמן הריצה של כל אחת מהפונקציות שכתבתם, כפונקציה של אור  

 כפונקציה של אורכי שתי המחרוזות(.  4 -כפרמטר )ב

  

. אם ברצונכם string.h ה: בכתיבת הפונקציות הנ"ל אין להשתמש בפונקציות הספרייהערה  

 להשתמש בחלק מהן, ממשו אותן בעצמכם.

 

 

כל כך שתווים, ממדי של -כתבו תכנית הקולטת שורות קלט )עד לקבלת שורה ריקה( לתוך מערך דו ב.

 אחת בתור מחרוזת. אח"כ התוכנית תבצע:ת קלט שור תכילשורה של המערך 

 תמחק משורת הקלט הראשונה את כל הרווחים שמופיעים בה. .1

היא פלינדרום, ותהפוך את סדר כל זוג תווים  בה אם אינה  ההשנייתבדוק אם השורה  .2

 פלינדרום.

ן יהיו רק ספרות המרכיבות מספר תחשב את ערך המספר שבשורה השלישית )דאגו שאכ .3

 שלם בשורה השלישית של קובץ הקלט(.

מופיעה בהן )דאגו שיהיו  "new"תמחק את כל השורות החל מהשורה הרביעית שהמילה  .4

לפחות שתי שורות כאלו בקובץ הקלט(, ותצמצם את הרווחים שנוצרו כתוצאה ממחיקת 

 הערה בסוף השאלה.. שימו לב לstrcpy -השורות. אפשר להשתמש לשם כך ב

, ואח"כ את כל המחרוזות החל באחרונה וכלה 3 -תדפיס לסיום את הערך שחושב ב .5

 בראשונה, כל מחרוזת בשורה נפרדת.  

 

( אך ורק בפונקציות שכתבתם בסעיף א', ובפקודות strcpyלצורך כתיבת התכנית, השתמשו )מלבד  

 קלט/פלט. 

 

 .100, וכן כי מספר השורות אינו עולה על תווים 256לה על אורך כל שורה לא עוכי : ניתן להניח הערה

 

 



46 

 :8שאלה 

 כתבו תכנית המבצעת את  הפעולות הבאות:

  ציונים לתוך מערך. 20קולטת 

  לפי ציוני הסטודנטים.  עולה חלשממיינת את המערך בסדר 

  .מדפיסה את הציונים שבמערך הממוין 

 

רת פונקציות מתאימות. את המיון יש לבצע בעזרת פונקציה את קריאת הנתונים וכתיבת הפלט יש לבצע בעז

 המיישמת את האלגוריתם הבא:

 

 :nשגודלו הוא  xעבור המערך בסדר עולה חלש  (insertion sort)מיון הכנסה אלגוריתם 

מתחיל  xk  (k-ב  k-. נסמן את המערך בתום השלב השלבים n ןבהאלגוריתם משנה את מערך הקלט בתהליך 

, xבמערך המקורי הראשונים האיברים  kהם  xk האיברים הראשונים במערך kי , -k-השלב ה וםתב(. 1-מ

]0,...,[]1[כלומר  kxx יתר .בסדר עולה חלש ממוינים בינם לבין עצמם אבלn-k   האיברים הם ללא שינוי

][],...,[]1[]1[כלומר   nxnxkxkx kk . 

 

1]0[]0[-ו  1 החלק הממוין הוא בגודל, ראשוןהשלב תום הב  xx  ולמעשה  )בשלב הראשון לא קרה כלום

 .(xזהה למערך הקלט  1xהמערך  

1]0[]0[-למקומו הנכון ביחס ל x]1[צריך להכניס את  שלב השני,ב  xx החלק  . בתום השלב השני

 1[2x[,  x[0],x[1]יהיה שווה לאחד מבין  2x]0[בלבד.  x[0],x[1] ומכיל את 2הממוין הוא בגודל  

]0[]1[יהיה שווה לערך השני ויתקיים   22 xx .  יתרn-2   איברי מערך הקלט ישארו במקומם, כלומר

 ]1[]1[],...,2[]2[ 22  nxnxxx. 

    

]1[יש להכניס את , k ,2k-שלב הב       kx   למקומו הנכון בין    ]2[...10 111   kxxx kkk. 

 לשם כך יש: 

 בחלק הממוין של המערך. x[k]א. למצוא את המקום הנכון של  

 .)אם צריך( ע"י הזזה של איברי המערך x[k]-ב. "לפנות" מקום ל 

  למקום הפנוי. x[k]ג. להכניס את  

][],...,[]1[]1[איברי מערך הקלט ישארו במקומם, כלומר,  n-kיתר    nxnxkxkx kk. 

  

זה יהיה מערך  ומכיל את כל איברי המערך. nי, בו החלק הממוין הוא בגודל -n-השלב ה תוםוכך הלאה עד  

 . הפלט 

 

: אם מערך הקלט הוא דוגמה 2,4,8,1,2 x:חמשת מערכי הביניים יראו כך , 

 
 
 
 
 8,2,2,1,4

2,8,2,1,4

2,4,8,2,1

2,4,8,2,1

2,4,8,1,2

5

4

3

2

1











x

x

x

x

x

 

 

הציונים ורק אז להתחיל למיין את המערך שנקרא עפ"י  כל: בתוכנית שתכתבו יש לקרוא ראשית את הערות

 האלגוריתם שתואר לעיל. 

 על מנת לשמור על כלליות הפונקציה שמממשת את האלגוריתם, אין להשתמש במערכי עזר.

 

 ( של אלגוריתם המיון שתואר לעיל? נמקו את תשובותיכם.nסדר גודל זמן הריצה )כפונקציה של  מהו
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 :9שאלה 

 כתבו פונקציה יעילה ככל האפשר:
int findChange(int arr[], int n); 

 .n, ואת גודלו  arr-המקבלת כתובת התחלה של מערך המכיל מספרים שלמים 

 זוגי, וכן ידוע כי -אי הוא מספר  arr [n-1]שזוגי והוא מספר  arr [0]ידוע ש

 זוגי.-הינו אי arr [i +1] -זוגי ו arr[i]המקיים:   iעל הפונקציה להחזיר אינדקס כלשהו 

 

(, או 7ואחריו  8)אשר בו יושב המספר  2הפונקציה יכולה להחזיר  [3 ,4 ,5 ,7 ,8 ,4 ,2]למשל עבור המערך: 

 (.3ואחריו  4)אשר בו יושב המספר  5

 . log(n): יש לתת פתרון שזמן ריצתו הוא סדר גודל של הערה

 

 

 :10שאלה 

אם איבריה עולים ממש עד שלב מסוים ואז מתחילים לרדת ממש. לדוגמא  יורדת-עולהסדרה נקראת סדרה 

 :שתוכלוכתבו פונקציה יעילה ככל  יורדת.-היא סדרה עולה 8 14 16 25 23 19 13הסדרה 
   int getMaxIncDecSeq(int arr[],int n); 

מכיל סדרה עולה יורדת. מהו סדר גודל זמן בהנחה שהוא  nבאורך  arr את האיבר המכסימלי במערך תהמחשב

 ? נמקו. nכפונקציה של  שבו השתמשתםהריצה של האלגוריתם 

  יעיל ככל שתוכלו.: יש לתת פתרון שזמן ריצתו הוא הערה

 

 

 :11שאלה 

 .const int N נניח שמוגדר הקבוע הגלובלי

 

 :שתוכלוכתבו פונקציה יעילה ככל 
void getUpperLeft(int mat[][N],int n, int& row, int& col); 

 

 

 (. 1( ואחדים )0,  אשר מכילה רק אפסים )nעל  nבגודל  matאשר מקבלת מטריצה ריבועית 

. גודל מלבן 0רי המטריצה הם ואילו יתר אב 1מכילה מלבן ימני תחתון שכל אבריו הם  mat נתון שהמטריצה 

 ..       האחדים הוא לפחות 

, את השורה והעמודה של הפינה השמאלית העליונה col -ו rowעל הפונקציה להחזיר, באמצעות הפרמטרים 

 במלבן האחדים.

 

 

   היא המטריצה הבאה: matלמשל, אם 

        

0 0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 0 

1 1 1 0 0 0 0 

1 1 1 0 0 0 0 

1 1 1 0 0 0 0 

1 1 1 0 0 0 0 

 

 .4להיות  colואת  3להיות  rowתעדכן את  getUpperLeft(mat,7,row,col)הקריאה 

 

. log(n)הערה: יש לתת פתרון שזמן ריצתו הוא סדר גודל של 

 

2n 

1 1
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 :12שאלה 

 :רקורסיביתכתבו פונקציה  א. 
void minMax(int A[], int left, int right, int &min, int &max);  

מכילים אינדקסים חוקיים  left, right-כתובת התחלה של מערך של מספרים שלמים, וא יה Aכאשר  

את המספר הקטן ביותר ואת המספר הגדול  min, max פרמטרים . על הפונקציה להחזיר בAבמערך 

 .left <= rightהניחו  .Aבמערך  right -ל leftביותר בין האינדקסים 

 

 :רקורסיביתכתבו פונקציה  ב. 
bool checkDecSeq(int A[], int left, int right);  

מכילים אינדקסים חוקיים  left, right-כתובת התחלה של מערך של מספרים שלמים, וא יה Aכאשר  

דרה מהווים ס right -ל leftבין האינדקסים , אם איברי המערך trueתחזיר  Checkהפונקציה . Aבמערך 

 אחרת.  falseותחזיר  ,יורדת

 

 

 

 :13שאלה 

 :   רקורסיביתכתבו פונקציה  א. 
void reverse(char s[]);  

 .sההופכת את סדר התווים במחרוזת  

 

 :רקורסיביתכתבו פונקציה  ב. 
void intToStr(unsigned int num, char s[]);  

 .numהעשרוני של השלם  את מחרוזת התווים המייצגים את הערך  sהמכניסה למערך  

 

 .string.h -מ strlenמותר להשתמש לכתיבת הפונקציות בפונקציה : הערה

 

 

 :14שאלה 

 :רקורסיביתכתבו פונקציה 
bool haveSameElems(int Arr1[], int Arr2[], int size); 

אם"ם שני  true. הפונקציה תחזיר המערכיםשני  שלהגודל המשותף ומספר המציין את  ,המקבלת שני מערכים

 לאו דווקא באותו הסדר. באותן השכיחויות, אך המערכים מכילים את אותם איברים 

 

 למשל: 

 .true, הפונקציה תחזיר Arr2 = [2, 5, 6, 2, 1] -ו  Arr1 = [1, 2, 6, 5, 2]עבור 

 .false, הפונקציה תחזיר Arr2 = [2, 5, 6, 2, 1] -ו  Arr1 = [1, 2, 6, 5, 1]עבור 

 

 

 :15שאלה 

 :רקורסיביתכתבו פונקציה 
bool subsetSum(int numbers[], int size, int sum); 

  .sum, גודלו, ומספר נוסף , את מערך של מספריםהפונקציה מקבלת 

קבוצה של מספרים מתוך המערך )לאו דווקא רצופה( שסכומה -תת איזושהיקיימת אם"ם  trueהפונקציה תחזיר 

 .sumהוא 

 

5 -היות ש true, הפונקציה תחזיר sum = 14 -ו  numbers = [1, 5, 3, 9, 10]למשל, אם  9 14 .  
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 :מצביעים
 

 :1שאלה 

 נתונה התוכנית הבאה:
#include <iostream> 

using namespace std; 

 

void main() 

{ 

 int x = 10;//Assume x is in address 1000 in the memory 

 int y = 20;   

 int arr[10] = {3,6,9,12,15,18,21,24,27,30}; 

 int* ptr1; 

 int* ptr2; 

 

  

 

 

 

 

} 

 בכל אחד מן הסעיפים הבאים נתונה השלמה לקוד החסר. 

 .kעד  aענו על השאלות הבאות עבור כל אחד מן הסעיפים 

 האם התוכנית עוברת קומפילציה? אם לא, ציינו מדוע. א.

 חריגת זיכרון, גלישה וכד'(? פרטו.  –גית בתוכנית )לדוגמא האם ישנה שגיאה לו ב.

 מהו הפלט של התוכנית ? )יש להשיב על סעיף זה רק אם התוכנית עוברת קומפילציה( ג.

 במקומות בהם הפלט אינו ידוע )ערך זבלי( ציינו זאת.

 

ות ברצף כך שסדרת , הקצאות הזיכרון מתבצע1000: בלוק הזיכרון המוקצה לתוכנית מתחיל בכתובת הנחה

 הכתובות עולה. 

 .'n\'מייצג את התו  endl: הקבוע הערה
a) 

 cout << &y << endl; 

 cout << &ptr1 << endl; 

 cout << arr; 

 

b)  

 ptr1 = &x; 

 y = *ptr1; 

cout << ptr1 << endl; 

 cout << y << endl; 

 cout << &y << endl; 

 

c) 

 *ptr1 = x; 

 y = *ptr1; 

 cout << y; 

 

d) 

 ptr1 = &x; 

 *ptr1 = y; 

 cout << x; 

 

 

 הקוד החסר
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e) 

 ptr1 = &x; 

 *ptr1 = &y; 

 *ptr1 = *ptr2; 

 cout << x; 

 

f)  

ptr1 = arr + 2; 

cout << *ptr1; 

 

g)  

 ptr1 = arr; 

 x = *ptr1 + 2; 

 y = *(ptr1 + 2); 

 cout << x << endl; 

cout << y << endl; 

 

h) 

 ptr1 = arr; 

 arr = ptr1; 

 cout << arr[2]; 

 

i) 

 ptr1 = arr + 2; 

 cout << ptr1[0]; 

 ptr1++; 

 cout << ptr1[0] << endl; 

 cout << ptr1[2] << endl; 

 ptr1 = ptr1 – 2; 

 cout << *ptr1 << endl; 

 

 

j) 

 ptr1 = arr + 2; 

 ptr1[2] = x; 

 cout << arr[2] << endl; 

 cout << arr[4] << endl; 

  

k) 

 *(ptr1 + 2) = x; 

 ptr1 + 2 = &x; 

 cout << *(ptr1 + 2) << endl; 

 cout << ptr1 + 2 << endl; 

 

 :2שאלה 

 void swap(int* a, int* b): כתבו את הפונקציה

 מצביעים. b-ו  aהפונקציה מקבלת שני מצביעים למספרים שלמים ומחליפה את תוכן התאים בזיכרון עליהם 

 : 5ואחריה הספרה  3יגרום להדפסת הספרה  לדוגמא, קטע הקוד הבא
int x=5; 

int y=3; 

Swap(&x,&y); 

cout<<x<<y; 
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 :3לה שא

  void strcat(char* t, char* s)פונקציה את הכתבו  א.

 . tלסופה של המחרוזת    s מעתיקה את המחרוזתהפונקציה 

  .ספיק מקום להכיל את שתי המחרוזותיש מ t -ניתן להניח שב

 

   bool strend(char* s, char* t)בוליאנית הפונקציה את הו כתב ב.

 -היא סיפא  t -)במקרה כזה נאמר ש sבסופה של המחרוזת במלואה מופיעה  tאם המחרוזת הבודקת הפונקציה 

 (.sשל  - suffixאו בלועזית 

 אין להשתמש בפונקציות עזר, גם לא בפונקציות ספריה. הערה: 

  "Winston"יא סיפא של המחרוזת ה "on"המחרוזת  : לדוגמא

  "Winstone"היא לא סיפא של המחרוזת  "on"המחרוזת    

 

 :4שאלה 

 כתבו את הפונקציה:
int* findOccur(char* text, char* str, int& size); 

 .str, ומחרוזת קצרה יותר textהפונקציה מקבלת מחרוזת ארוכה 

 .textבתוך  strשל השלמים כל המופעים  נדקסים של תחילתהאיהפונקציה מייצרת ומחזירה מערך שמכיל את 

 את גודלו. sizeעל הפונקציה להחזיר מערך שגודלו בדיוק מספר המופעים הנ"ל ולעדכן בפרמטר הפלט 

השייכות  strstr, או strcmpהערה: לצורך ביצועי ההשוואות חובה על הפונקציה להשתמש באחת מהפונקציות 

 .string.hלספרייה 

 3, ותחזיר מערך בגודל 3את הערך  size -תשים ב  findOccur(“aababacdaba”, “aba”, size)גמא:  לדו

 .8 -,ו3, 1המכיל 

 

 

 :5שאלה 

 הקולטת מהמשתמש )מהמקלדת( ציוני סטודנטים לתוך מערך אשר יוקצה דינאמית. פונקציה כתבו  א.

 , אשר לא יוכנס למערך. 1-ע"י הציון  מספר הציונים שיקלטו אינו ידוע מראש ולכן סוף הקלט יסומן

 :פלט פרמטריכעל הפונקציה להחזיר 

 , המכיל את הציונים שנקלטו.gradesמערך,  -

 גודל פיזי(. -)גודל ההקצאה  gradesגודל המערך  - 

 )גודל לוגי(. gradesמספר הציונים שנרשמו במערך  - 

 

 שתמש לשם הקצאת המקום באלגוריתם הבא:העליכם ל, ציוניםמראש מהו מספר ה לא ניתן לדעתהיות ש

 . 2נקצה מערך בגודל  .1

 בכל שלב שהמערך שלנו יתמלא נבצע את הדברים הבאים: .2

 . הקייםמגודל המערך  2פי  וגודלשנקצה מערך חדש   2.1

 למערך החדש. קייםנעתיק את תוכן המערך ה  2.2

 .קייםנשחרר את הזיכרון שהוקצה למערך ה  2.3

 

 . באלגוריתם 2.1-2.3עבור שלבים ( )אחתכתבו פונקצית עזר   

 

הסבירו  ? א' -בקלט( של הפונקציה שכתבתם ב ציוניםמהו סדר גודל זמן הריצה )כפונקציה של מספר ה ב.

 את תשובתכם. 
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 :  6אלה ש

 . -1סדרה של מספרים שלמים חיוביים מן הקלט, הסדרה מסתיימת במספר כתבו תוכנית הקולטת 

 ואת האינדקסים שלהם. ,פעמים או יותר 3כי כל המספרים שמופיעים בסדרה על התוכנית להדפיס את ער

 

  2 3 4 2 2 5 2 4 3 4 2 -1 עבור הקלט:, דוגמאל

  התוכנית תדפיס כפלט:
  2:  0,3,4,6,10 

  4:  2,7,9 

 הנחיות: 

 nlog(n).על התוכנית לרוץ ביעילות  .1

 תכנות נכון. חלקו את התוכנית לפונקציות עזר, והקפידו על כללי .2

 

 :  7אלה ש

בשאלה זו נייצג קבוצות של מספרים שלמים כמערכים ממוינים בסדר עולה ממש. גודל המערך יהיה שווה לגודל 

 הקבוצה. שימו לב כי בקבוצה כל האיברים שונים זה מזה.

  = set                                        :    4תשמר במערך בגודל  {4,2,8,5}הקבוצה:  לדוגמא,  

 .set = NULL:  0הקבוצה הריקה תשמר במערך בגודל  

   

 כתבו את הפונקציות הבאות, תוך התייחסות להנחיות שלהלן: א.

 
int* intersect(int* A, int sizeA, int* B, int sizeB, int& sizeAintB); 

int* unite(int* A, int sizeA, int* B, int sizeB, int& sizeAuniteB); 

int* minus(int* A, int sizeA, int* B, int sizeB, int& sizeAminB); 

int* xor(int* A, int sizeA, int* B, int sizeB, int& sizeAxorB); 

 

 :הנחיות

מוגדר כקבוצת  B-ו A. החיתוך של A,Bמחשבת את החיתוך של שתי הקבוצות  intersectהפונקציה  .1

 .B-וגם ב A-, כלומר נמצאים גם בB-ול A-כל האיברים המשותפים ל

   אבל זו מילה שמורה בסביבת העבודה שלנו(  unionשם יותר מקובל הוא ( uniteהפונקציה  .2

 מוגדר כקבוצת כל האיברים  B-ו A. האיחוד של A,Bמחשבת את האיחוד של שתי הקבוצות     

 . B-ו Aהנמצאים לפחות באחת מן הקבוצות     

 מוגדר כקבוצת כל האיברים  A-B. ההפרש A-Bמחשבת את ההפרש  minusהפונקציה  .3

 .Bאבל לא נמצאים בקבוצה  Aהנמצאים בקבוצה     

     B-ו A. ההפרש הסימטרי של B-ו Aמחשבת את ההפרש הסימטרי של  xorהפונקציה . 4

 .B-ו Aמוגדר כקבוצת כל האיברים הנמצאים בדיוק באחת מן הקבוצות     

 ונקציה זו חובה עליכם להשתמש בפונקציות הקודמות. די לממש פכ    

 .xorבתוך הפונקציה  new-, כלומר לא תופיע קריאה לxorאין להקצות ישירות בפונקציה     

 בסדר עולה  ממויןהוא מערך המייצג קבוצה, כלומר מערך  הפונקציותכל הערך המוחזר של .  5

 מערך יוקצה דינאמית(גודל הקבוצה. )ה בדיוקממש. גודל המערך הוא   

 את גודל המערך המוחזר )הקבוצה המוחזרת(. כל הפונקציותבפרמטר הפלט של  לעדכןיש .  6

 מותר להשתמש במערך עזר.  .7

 יש להניח כי הקלט תקין.  .8

 

 נתחו את יעילותן של הפונקציות מסעיף א'. ב.

 . sizeB-ו  sizeAשימו לב כי היעילות תלויה בשני פרמטרים, 

 

 voidהוא  return type-הפונקציות מסעיף א'. הפעם ה 4( עבור prototypeכתבו הצהרות חדשות ) ג.

 והקבוצה המחושבת בגוף הפונקציה תוחזר באמצעות פרמטר פלט. 

 שימו לב כי אינכם נדרשים לממש את הפונקציות, אלא רק לכתוב את ההצהרות עליהן.

אשר הנכם מוסיפים. אין להניח כל הנחה לגבי אתחול פרמטרי הפלט

2

  
4 5 8 



53 

 

 :8שאלה 

 כתבו את  הפונקציה: 
int* notIn(int arr[], int aLen, int indices[], int indLen); 

 

 :הפונקציה מקבלת כפרמטרים

arr  של מספרים שלמים. מערך 

aLen   ם במערך איבריהמספרarr. 

indices  במערך  מערך המכיל מספרים שלמים, שונים זה מזה, המייצגים אינדקסיםarr ערכיהם של איברי .

 (.(aLen-1 -ל 0המערך הם בין 

indLen    מספר האיברים במערךindices מתקיים כי( .indLen <= aLen) 

 

אשר האינדקסים שלהם אינם  ,arrאברי המערך כל כיל את שי, חדש הפונקציה תחזיר כתובת התחלה של מערך

 . indicesנמצאים במערך 

 . 11 ,3], הפונקציה תחזיר את המערך: ]indices = [2,0,4] -ו arr = [2,3,14,11, 14], אם לדוגמה

 

 : הערות

 .יש לתת פתרון יעיל ככל האפשר 

   אםindLen = =  aLen   יש להחזירNULL. 

 

 

 

 :9שאלה 
 כתבו את הפונקציה: א.

 void pointerSort(int arr[], int size, int* pointers[]); 

  

 .size, ואת גודלו, arrמערך של מספרים שלמים,  הפונקציה מקבלת כקלט

מצביעים(, כך שהמצביעים במערך )מערך של    pointersעל הפונקציה לעדכן את פרמטר הפלט   

 בצורה ממוינת מהקטן לגדול. arrיצביעו על איברי 

 של המערך המוחזר מצביע לאיבר המינימלי. 0-כלומר, המצביע בתא ה 

  

 מתאימה. swap, והגדירו פונקצית bubble-sortבשיטת  ממשו את המיון :הערה

 

 = arr                                      הוא arr: אם המערך לדוגמא 

 

 

  = pointersהמערך המוחזר יהיה                                            אז  

 

 

 כתבו גרסא נוספת לפונקציה. הפעם כותרת הפונקציה תהיה: ב.
 void pointerSort(int arr[], int size, int**& pointers); 

 .size, ואת גודלו, arrהפונקציה מקבלת מערך של מספרים שלמים,  

מצביעים. על המצביעים להצביע על איברי הפעם על הפונקציה להקצות ולהחזיר כפרמטר פלט מערך של   

arr .בצורה ממוינת מהקטן לגדול 
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 רשומות:
 

 :1שאלה 

 שנועדה לשמור פרטים של סטודנט: (struct)נגדיר רשומה 
const MAX_NAME = 20; 

 

struct student { 

 char name[MAX_NAME]; 

 int id; 

 double averageGrade; 

{; 

typedef struct student STUDENT; 

 

 כתוב את הפונקציות הבאות:

 ;double average(STUDENT students[], int size)  א( 

 מקבלת מערך של סטודנטים )וגודלו( ומחזירה את הציון הממוצע של כל הסטודנטים.

 

 ;void printGoodStudents(STUDENT students[ ] , int size) ב(

 . 80מקבלת מערך של סטודנטים ומדפיסה את השמות של כל אלה שקיבלו יותר מ 

 

 ;void sortStudents(STUDENT students[ ] , int size)  ג(

בסדר עולה. את המיון יש לממש ע"י האלגוריתם  (id)מקבלת מערך של סטודנטים וממיינת אותם לפי תעודת זהות  

 .merge-sortשל 

 

 ;int findStudent(STUDENT students[], int size, int id, STUDENT &s)   ד(

חפשת במערך את הסטודנט שמספר ומ idמקבלת מערך של סטודנטים ממוין לפי תעודת זהות, ומספר זהות מסוים 

. s. במקרה שהפונקציה מוצאת את הסטודנט הנ"ל היא מחזירה את פרטיו לתוך פרמטר הפלט  idהזהות שלו הוא 

במקרה זה הערך המוחזר של הפונקציה יהיה המקום במערך שבו נמצא הסטודנט. אם הסטודנט לא נמצא אז 

 .-1הפונקציה תחזיר 

 הוא גודל המערך. Nאם  O(log N)תת פתרון שרץ בזמן ע"מ לקבל ניקוד מלא יש ל

 

 2שאלה 
 נים הבא:ומוגדר מבנה הנת

Struct appear{ 

 char ch; 

 int n_appearances; 

} ; 

typedef sturct appear APPEAR ; 

 

 רקורסיביתכתבו פונקציה 
void appearances (char* str, APPEAR appear_arr[], int &n) 

יופיע  str -כדלקמן: עבור כל תו שונה  ב nואת גודלו  appear_arrומעדכנת את מערך הפלט  strהמקבלת מחרוזת 

. n_appearancesבשדה  str -, ואת מספר מופעיו של התו בchאיבר המכיל תו זה בשדה  appear_arrבמערך 

 .appearancesציה אינו חשוב. אין להשתמש בפונקציות נוספות לכתיבת הפונק appear_arr -סדר האיברים ב

 

 המערך המוחזר יכול להיות” x3y#xy5y5“דוגמה: עבור המחרוזת 

 

‘x’ 

2 

‘3’ 

1 

‘y’ 

3 

‘#’ 

1 

‘5’ 

2 

 .5יהיה  n -ו

 יש מספיק מקום. appear_arr -הניחו שב הערה:
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 3שאלה 
 :נתונה ההגדרה הבאה

struct array{ 

 int* Arr; 

 int size; 

}; 

typedef struct array ARRAY; 

 

 את גודלו. sizeכתובת התחלה של מערך, ובשדה  Arrברשומה מהסוג הנ"ל נשמור בשדה 

 כתבו את הפונקציה הבאה:
void sortByLength(ARRAY* pyramid, int size);  

 , ואת גודלו.ARRAYהפונקציה מקבלת כתובת התחלה של מערך מבנים מטיפוס 

, יש מערך 1)יש מערך בגודל  size ,… ,2 ,1 תחוםמה שוניםמערכים בגדלים  sizeמכיל  pyramid -ידוע ש

 ( בסדר כלשהו. size, וכך הלאה, יש מערך בגודל 2בגודל 

יהיה המערך  1 -, במקום ה1יהיה המערך בגודל  0-על הפונקציה לשנות את סדר המבנים במערך כך שבמקום ה

 .sizeיהיה המערך בגודל  size-1 -, וכך הלאה... במקום ה2בגודל 

 .O(size)הפונקציה לרוץ ביעילות על 

זיכרון נוסף לא יזכה במלוא  O(size) -נוסף. פתרון המשתמש ב קבועהפונקציה יכולה להשתמש בזיכרון  :הערה

 הנקודות.

 הוא המערך:  pyramidלמשל אם 

 

 

2 

 

 

3 

 

 

1 

 

 

5 

 

 

4 

 

 יראה: pyramidם במערך ובסופה , תשנה את סדר המבניsortByLength(pyramid, 5)הקריאה 

 

 

1 

 

 

2 

 

 

3 

 

 

4 

 

 

5 

 

[1, 2] 

[1, 1, 1] 

[9] 

[5, 4, 3, 2, 1] 

[3, 3, 3, 3] 

[9] 

[1, 2] 

[1, 1, 1] 

[3, 3, 3, 3] 

[5, 4, 3, 2, 1] 
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 :4שאלה 

 בהינתן פולינום מהצורה:

 

 

 כל איבר בפולינום נקרא מונום.

מה מכילה את נתוני כאשר כל רשו ,של רשומות מערךעל ידי בצורה חוקית צג יפולינום שמקדמיו שלמים ניתן לי

 :המונום המתאים

 המייצג את מקדם המונום. 0 -מספר שלם שונה מ - coefficientהשדה .1

 שלילי המייצג את חזקת המונום.-מספר שלם  אי - powerהשדה .2

 על המערך לקיים את התנאים הבאים:

 0מונום שמקדמו  יכיללא  מערךה. 

 בפולינום. המערך הוא בדיוק מספר המונומים ו הפיזי של, כלומר גודלהמערך לא יכיל תאים ריקים 

 כלומר המונום עם החזקה הגדולה ביותר יופיע בתא הראשון  המונומים במערך יופיעו בסדר חזקות יורד ממש(

 .במערך(

 

 את הפולינום יוגדר כך: המייצג במערךמונום 
struct monom{ 

int coefficient;     

int power; 

{ 

typedef struct monom MONOM; 

 בעזרת תוכנית. כתבו את הפונקציות הבאות ובדקו אותן 

 .לולהשתמש בפונקציות שכתבתם בסעיפים קודמים  מומלץואף מותר בכל סעיף, 

 פונקציה  א.
void realloc(MONOM*& poly, int currSize, int newSize) 

 המקבלת כפרמטר קלט/פלט מערך של מונומים, את גודלו הנוכחי, וגודל חדש.  

 על הפונקציה :

  להקצות מערך חדש בגודלnewSize 

 להעתיק את הנתונים מהמערך הישן למערך החדש 

 לשחרר את המערך הישן 

  להחזיר בפרמטרpoly תחילת המערך החדש.מצביע ל 

 .curSize <= newSize -: ניתן להניח שהערה

 

המיוצג באופן חוקי  זוגות של מקדם / חזקה, ויוצרת פולינום חדש)מן המשתמש( פונקציה הקולטת  ב.

כסימן לסוף הקלט השתמשו בזוג  ציה להחזיר את המערך שיצרה וכן את גודלו הלוגי., על הפונקבמערך

המשתמש רשאי  עליכם להשתמש בפונקציה מסעיף א'. הוא החזקה )הלא חוקית((. 1-)המספר  (1-,0)

 להכניס את הזוגות בסדר שנוח לו כולל חזרות של אותה חזקה )ואז צריך לסכם את המקדמים(.

 

 בצורה הבאה:  ת הפולינוםומדפיסה אואת מספר המונומים שלו בלת פולינום פונקציה המק ג.

2xאם הפולינום הוא 
5
 – 4x

3
 + x

2
 + 2x –1  2אז יש להדפיסx^5 – 4x^3 +x^2 + 2x –1. 

 

מיוצג באופן חוקי במערך וכן מספר, כפרמטר קלט/פלט, המייצג את גודלו פונקציה המקבלת פולינום  ד.

 הקלט )כפולינום חוקי(פולינום  זרתנג ולהחזיר בו אתהפונקציה לשנות את המערך הלוגי של המערך. על 

  .וכן לעדכן את גודלו הלוגי של המערך בפרמטר הפלט

 

ואת  ומחזירה פולינום חדש שהוא סכומםואת מספר המונומים בהם פונקציה המקבלת שני פולינומים  ה.

 . מספר המונומים בו

 

ואת  ומחזירה פולינום חדש שהוא מכפלתםואת מספר המונומים בהם ינומים פונקציה המקבלת שני פול ו.

  .מספר המונומים בו

1 1

1 1 0...n n

n nC X C X C X C

    


